



# राष्ट्रीय प्रस्तावना

गाँव से गवर्नेन्स तक



लखनऊ, रायबरेली, इलाहाबाद, आगमगढ़, अयोध्या, झांसी, अम्बेडकरनगर, एटा, औरैया, अमेठी, फतेहपुर, बांदा, उन्नाव, लखीमपुर, मुतादाबाद, कन्नौज, बाराबंकी, सीतापुर, गौनपुर, श्रावस्ती, उरई, जालौन, फिरोजाबाद, हरदोई, मथुरा, कानपुर, ललितपुर, गोड्डा, सहजानपुर, सिद्धार्थनगर, सन्तकबीरनगर, नोयडा, सुल्तानपुर, कासगंज सहित प्रदेश के समस्त क्षेत्रों में बहुसाक्षित  
**वर्ष : 14 अंक 212 लखनऊ, सोमवार, 17 फरवरी 2025 पृष्ठ : 8 मूल्य : 2.00**

**संक्षिप्त**  
**रेलवे की बड़दंतजामी से मची स्टेशन पर भगदड़ : राहुल**

नई दिल्ली। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी तथा पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी वाड्रा ने प्रयागराज महाकुंभ जा रहे यात्रियों की नयी दिल्ली रेलवे स्टेशन पर भगदड़ में मृत्यु पर गहरा शोक व्यक्त करते हुए घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना की है। उन्होंने भगदड़ को रेलवे स्टेशन पर सरकार की बड़दंतजामी और लापरवाही का नतीजा बताया और कहा कि रेलवे संवेदनशीलता से काम करता तो इस तरह की दुखद घटना नहीं होती। श्री गांधी ने कहा नई दिल्ली रेलवे स्टेशन पर भगदड़ मचने से कई लोगों की मृत्यु और कईयों के घायल होने की खबर अत्यंत दुःखद और व्यथित करने वाली है। शोककुल परिवारों के प्रति अपनी गहरी संवेदनाएं व्यक्त करता हूँ और घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की आशा करता हूँ।

**अमेरिका से डिपोर्ट आठ अप्रवासी अहमदाबाद पहुंचे**  
 अहमदाबाद। अमेरिका में अवैध रूप से घुसे गुजरात के आठ अप्रवासियों को लेकर विमान रविवार सुबह करीब 11.30 बजे अहमदाबाद हवाईअड्डे पहुंचा। हवाईअड्डे पर जरूरी प्रक्रिया पूरी करने के बाद सभी लोगों को पुलिस बंदोबस्त के साथ काले पदों वाले वाहन में बिठाकर उनके घर के लिए रवाना किया गया। डिपोर्ट सभी लोगों में मेहसाणा जिले के छह और गांधीनगर दो नागरिक बताए जा रहे हैं। अमेरिका में अवैध रूप से घुसे भारतीयों को वहां के प्रशासन ने डिपोर्ट करने का क्रम जारी है। दूसरे चरण में 116 अप्रवासी भारतीयों को डिपोर्ट किया गया है। इसके तहत 15 फरवरी शनिवार की रात 11.40 बजे अमेरिकन एयरफोर्स का विमान अमृतसर पहुंचा, जिसमें 8 गुजराती समेत कुल 116 अप्रवासी भारतीय थे।

**दिल्ली वालों की नाकामी के कारण रेलवे स्टेशन पर लोगों की जान चली गयी : अखिलेश यादव**

औरैया। समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव कानपुर से इटावा सड़क मार्ग से जा रहे थे। राष्ट्रीय राजमार्ग पर एक स्थान पर सपा नेताओं ने उनका स्वागत किया। इस दौरान उन्होंने पत्रकारों से वार्ता में कहा कि कुंभ में खोने वाले लोग अभी तक नहीं मिले हैं। अब तो दिल्ली वालों की नाकामी से रेलवे स्टेशन पर जान चली गई है। 100 करोड़ का इंतजाम करने वाले लोग अपने आप को चमका रहे हैं।

## प्रलय की प्रतीक्षा न करें, धरती को अभी से हराभरा बनाएं : योगी

**मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कुम्भ की आस्था और जलवायु परिवर्तन से संबंधित जलवायु सम्मेलन का किया शुभारंभ**

**राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क**  
 महाकुम्भ नगर। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने रविवार को प्रयागराज महाकुम्भ में कुम्भ की आस्था और जलवायु परिवर्तन विषयक जलवायु सम्मेलन का शुभारंभ किया। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने कहा कि मनुष्य ही केवल इस सृष्टि का एकमात्र जीव नहीं है। जीव जंतुओं का जीवन चक्र मनुष्य के साथ और मनुष्य का जीवन चक्र उनके साथ जुड़ा हुआ है। उनका अस्तित्व रहेगा तो हमारा भी अस्तित्व रहेगा और यदि उन पर संकट आएगा तो हमारे अस्तित्व पर भी संकट आएगा। उन्होंने कहा कि हम प्रलय की प्रतीक्षा न करें, बल्कि अभी से धरती को हरा भरा बनाएं। कुम्भ का भी यही संदेश है। हम सबको आस्था के साथ-साथ जलवायु परिवर्तन के कारकों पर भी विचार करते हुए उसके निवारण का उपाय करना होगा। उन्होंने कहा कि

- श्रद्धालुओं से सीएम योगी की अपील, महाकुम्भ में जाम से बचने के लिए निर्धारित पार्किंग में ही खड़े करें वाहन
- दिल्ली हादसे पर सीएम योगी ने जताया अफसोस, सभी पुण्य आत्माओं को अर्पित की विनम्र श्रद्धांजलि

कहा कि आज के परिप्रेक्ष्य में जब जलवायु परिवर्तन की बात करते हैं तो एक-दूसरे पर दोषारोपण होने लगता है। यही स्थिति महाकुम्भ में भी देखने को मिल रही है। परियल सर्वे में देख रहा था कि पार्किंग की जगह खाली है, लेकिन हर व्यक्ति सड़क पर अपनी गाड़ी खड़ी करके संगम स्नान को जा रहा है। अगर वही व्यक्ति पार्किंग के स्थान पर अपना वाहन पार्क करे तो हो सकता है कि उसे 100 मीटर ज्यादा पैदल चलना पड़े, लेकिन सड़क पर कहीं जाम नहीं होगा और आसानी से

वह संगम में स्नान कर सकेगा। उन्होंने कहा कि इस जलवायु परिवर्तन से बचने के लिए हम सब कहां भागीदार हैं, इसके बारे में चिंतन करना और उसे अपने व्यवहारिक जीवन में उतारना, यह सचमुच महाकुम्भ का हिस्सा बनना चाहिए। इसे हर किसी को अपने जीवन में उतारना चाहिए। सीएम योगी ने कहा कि सरकार अपने स्तर पर कार्य कर रही है, लेकिन हमारा भी प्रयास होना चाहिए कि हम भी इसमें कैसे भागीदार बन सकते हैं। दैनिक जीवन में प्लास्टिक का उपयोग

करना क्या हम रोक पाएंगे, क्या नदियों पर कब्जा करना और प्रदूषण करने की प्रवृत्ति पर नियंत्रण कर पाएंगे, नयन जीवों के प्रति क्या हमारे मन में भी संवेदना जागृत होगी, क्योंकि जैसे हमारा जीवन चक्र है ऐसे ही धरती माता का भी अपना एक जीवन चक्र है। हम दोनों को एक साथ जोड़ करके देखेंगे तब यह सृष्टि रहेगी। एक पेड़ मां के नाम, एक पेड़ आस्था के नाम लगाने के क्रम में हम भी सहभागी बन सकें। इस अवसर पर जगदुरु शंकराचार्य स्वामी वासुदेवानंद

**जलवायु परिवर्तन के कारण सूख रही नदियां**  
 सीएम योगी ने कहा कि 13 जनवरी से लेकर 16 फरवरी के बीच 52 करोड़ श्रद्धालु मां गंगा, यमुना और मां सरस्वती की इस पावन त्रिवेणी में आस्था की डुबकी लगा चुके हैं। 52 करोड़ लोग तब यहाँ डुबकी लगा पा रहे हैं, जब मां गंगा, यमुना और मां सरस्वती की कृपा से यहाँ अखिल जल उन्हे मिल पा रहा है। जो भी यहाँ डुबकी लगा रहा है उसे आध्यात्मिक ऊर्जा का अनुभव मिल रहा है। इस अनुभव को जब वह अपने गांव में और आसपास के क्षेत्र में साझा कर रहा है, तभी वहाँ से बड़े पैमाने पर श्रद्धालु यहाँ आकर इस पूरे आयोजन को सफलता की नई ऊंचाई तक पहुंचा रहे हैं। उन्होंने कहा कि हम सबको सोचना होगा कि कार्बन उत्सर्जन और पर्यावरण के प्रदूषण का कारण जलवायु परिवर्तन है।

**मर चुकी नदियों को पुनर्जीवित किया जा रहा**  
 सीएम योगी ने कहा कि धरती माता के साथ खिलवाड़ न हो, इसके ध्यान में रखते हुए सिंगल यूज प्लास्टिक को प्रतिबंधित किया गया है। उत्तर प्रदेश में पिछले 8 वर्षों के अंदर हमारी सरकार ने 210 करोड़ वृक्षारोपण किया है। वन विभाग के द्वारा जो वृक्ष लगाए गए हैं उसमें 70 से लेकर 80 फीसदी पीधे सुरक्षित हैं।

सरस्वती, परमार्थ आश्रम के प्रमुख स्वामी चिदानंद सरस्वती मुनि, जगदुरु स्वामी मुकुंदानंद, वन एवं पर्यावरण

## यूपी विधान सभा बजट सत्र से पहले समीक्षा बैठक



**राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क**  
 लखनऊ। उत्तर प्रदेश विधानसभा के बजट सत्र से पूर्व विधानसभा अध्यक्ष सतीश महाना ने रविवार को सुरक्षा व्यवस्था की समीक्षा बैठक की। बैठक में यूपी विधानसभा के प्रमुख सचिव

सुबह 11:00 राज्यपाल के अभिभाषण के साथ सत्र आरंभ होगा और 5 मार्च तक सदन चलने का कार्यक्रम निर्धारित किया गया है। पहले दिन राज्यपाल के अभिभाषण के उपरांत औपचारिक कार्य अध्यादेशों अधिसूचनाओं नियमों आदि सदन के पटल पर रखा जाएगा। दूसरे दिन 19 फरवरी को राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा होगी। विधार्थी कार्य भी किए जाएंगे 20 फरवरी को योगी आदित्यनाथ सरकार 2025-26 का बजट प्रस्तुत करेगी। बजट प्रस्तुत करने के बाद राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा चलेगी। 21 फरवरी को भी राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा एवं विधार्थी कार्य पूरे किए जाएंगे।

## भारत को विकसित बनाने में कपड़ा क्षेत्र का भी होगा बड़ा योगदान: प्रधानमंत्री

- नई दिल्ली के भारत मंडपम में आयोजित 'भारत टेक्स-2025' कार्यक्रम को प्रधानमंत्री ने किया संबोधित
- 14 से 17 फरवरी तक चलने वाले वैश्विक स्तर के भारत टेक्स आयोजन में 120 से अधिक देश ले रहे हैं भाग



ने कहा कि भारत की अर्थव्यवस्था में सदियों से कपड़ा उद्योग की बड़ी भूमिका रही है। वर्तमान में भारत को विकसित बनाने में भी कपड़ा क्षेत्र का बड़ा योगदान रहे वाला है। भारत टेक्स जैसे आयोजन इस क्षेत्र में भारत की स्थिति को मजबूत बना रहे हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी रविवार को

भारत दुनिया का छठा सबसे बड़ा कपड़ा और परिधान निर्यातक देश है। भारत का निर्यात 3 लाख करोड़ रुपये तक पहुंच चुका है। अब हमारा लक्ष्य है कि वर्ष 2030 तक हम इसे 9 लाख करोड़ रुपये तक लेकर जाएं। भारत के कपड़ा क्षेत्र की समस्याओं का समाधान और संभावनाओं का अनुमान हमारा संकल्प है। इसके लिए हम दूरदर्शी और लम्बे कालखंड के नवाचार पर काम कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि अगले कुछ वर्षों में भारत की कपड़ा रिसाइक्लिंग बाजार 40 करोड़ डॉलर तक पहुंचने की संभावना है। वैश्विक रिसाइक्लिंग बाजार करीब 7.5 अरब डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है। अगर हम सही दिशा में आगे बढ़ें, तो भारत इसमें और बड़ा शेयर हासिल कर सकता है।

## महाकुम्भ का कीर्तिमान, सनातन की सुनामी ट्रेवलर व बस की टक्कर में चार श्रद्धालुओं की दर्दनाक मौत

● महाकुम्भ में 50 करोड़ से अधिक श्रद्धालुओं के पहुंचने को धर्माचार्यों और शोध कर रही संस्थाओं ने बताया अद्भुत



श्रद्धालुओं के आगमन से इतिहास बन गया है। यह भारत की धार्मिक और सांस्कृतिक एकता की अद्वितीय एकता की मिसाल है। सनातन के इस विराट दर्शन के अलग-अलग निहितार्थ साधु

2025' इतिहास रच चुका है। महाकुम्भ के समापन के पूर्व ही 33 दिनों में 50 करोड़ से अधिक श्रद्धालुओं ने पवित्र त्रिवेणी में सनातन आस्था की पावन डुबकी लगाकर धार्मिक और सांस्कृतिक एकता की अद्वितीय मिसाल कायम की है। साधु संत और धर्माचार्य इस उपलब्धि को सनातन की बता रहे हैं। सनातन धर्म के ध्वज वाहक 13 अखाड़ों में सबसे पहले अस्तित्व में आए श्री पंच दशनाम आवाहन अखाड़े के आचार्य महामंडलेश्वर स्वामी अरुण गिरी का कहना है कि महाकुम्भ में उमड़ा जन आस्था का यह सैलाब सनातन धर्म की सुनामी है।

● सड़क हादसे में घायल हुए श्रद्धालुओं का इलाज जारी! मृतकों में मां व बेटा शामिल



हो गई वहीं दुर्घटना में आधा दर्जन से अधिक लोग घायल हो गए टक्कर इतनी जोरदार थी कि ट्रेवलर के परखच्चे उड़ गए। चीख पुकार सुनकर बड़ी संख्या में आसपास के ग्रामीणों ने घटना की सूचना स्थानीय पुलिस को दी। सूचना के बाद थाना प्रभारी ने उच्च अधिकारियों को

सूचना देते हुए भारी संख्या में पुलिस बल के साथ घटनास्थल पर पहुंच गए और बचाव एवं राहत कार्य शुरू कर दिया। पुलिस अधीक्षक दिनेश कुमार सिंह, एडिशनल एसपी अखिलेश नारायण सिंह, एसडीएम हैदराबाद सहित घटनास्थल पर पहुंचकर चल रहे रेस्क्यू में आवश्यक दिशा निर्देश दिए। घायलों को बाहर निकाल कर नजदीकी स्वास्थ्य केन्द्रों पर एंबुलेंस के माध्यम से पहुंचाया जा रहा था। प्राप्त जानकारी के अनुसार महाराष्ट्र से चलकर मथुरा होते हुए पूर्वोत्तर एक्सप्रेसवे के रास्ते अयोध्या जा रही थी।

## केन्द्रीय बजट में रखा गया है हर वर्ग का ध्यान: पर्यटन मंत्री उग्र ने कठिन कार्य को भी सरलतापूर्वक बनाया संभव: गडकरी

**केंद्रीय सड़क, परिवहन एवं राज्यमार्ग मंत्री ने पत्नी व परिवार समेत रविवार को त्रिवेणी संगम में लगाई आस्था की डुबकी**



**राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क**  
 फिरोजाबाद। प्रदेश सरकार के पर्यटन मंत्री ने रविवार को केंद्रीय बजट पर चर्चा करते हुए कहा कि विकसित और सशक्त भारत के लिये 2025 - 26 के केन्द्रीय बजट में हर वर्ग का ध्यान रखा गया है। यह बजट 145 करोड़ देशवासियों की आशाओं, आकांक्षाओं और अमृतकाल के सभी संकल्पों को सिद्ध करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है, बल्कि यह भारत के आर्थिक विकास और समृद्धि का मार्ग भी प्रशस्त करता है। इस बजट में विकास के साथ-साथ सामाजिक

न्याय पर भी विशेष ध्यान दिया गया है, जो 'सबका साथ, सबका विकास' की अवधारणा को साकार करने में सहायक सिद्ध होगा। विशेषकर युवाओं, महिलाओं, किसानों और गरीब वर्ग के कल्याण हेतु की गई घोषणाएं स्वागत योग्य हैं। डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर, स्वास्थ्य सेवाओं और शिक्षा के क्षेत्र में किए गए प्रावधान निश्चित रूप से भारत को विकसित राष्ट्र बनाने की दिशा में महत्वपूर्ण योगदान देंगे। यह बजट आर्थिक विकास और आत्मनिर्भर भारत की दिशा में एक मजबूत कदम है। गरीबों और पिछड़ित क्लास को ध्यान में रखते हुए तथा 2047 तक विकसित भारत बनाने वाले रोडमैप वाला बजट मोदी सरकार द्वारा पेश किया है।

महाकुम्भनगर। तीर्थराज प्रयागराज में महाकुम्भ-2025 के महासमागम की दिव्यता दिन-प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। प्रतिदिन यहां दिग्गजों का तांता लगा रहता है जो पुण्य की डुबकी लगाकर खुद को धन्य मानते हैं। इसी क्रम में, रविवार को केंद्रीय सड़क, परिवहन एवं राज्यमार्ग मंत्री नितिन गडकरी पत्नी व परिवार समेत त्रिवेणी संगम में स्नान करके खुद का जीवन धन्य माना। प्रयागराज एयरपोर्ट पर पहुंचने के बाद सीएम योगी ने उनका स्वागत कर अंगवस्त्र भेंट कर अभिनंदन किया। इसके उपरांत, गडकरी त्रिवेणी संगम पहुंचे जहां उन्होंने पत्नी व परिवार के साथ निधित स्नान व पूजन-अर्चन किया। गडकरी त्रिवेणी संगम में स्नान



उन्होंने योगी सरकार की तारीफ करते हुए कहा कि राज्य सरकार ने इतने बड़े पैमाने पर होने वाले

● महाकुम्भ-2025 में योगी सरकार द्वारा की गई तैयारियों व व्यवस्थाओं से प्रसन्न गडकरी ने जमकर की प्रशंसा

कार्यक्रम के लिए इतनी अच्छी व्यवस्था की है जो सरल नहीं है। उनके अनुसार, यह प्रयास कड़ी मेहनत का है परिणाम है। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश सरकार और स्थानीय प्रशासन के काफी मेहनत की है जो स्पष्ट तौर पर दिख रही है। यही कारण है कि देशभर से लोग इस महासमागम में आने को लेकर उत्साहित व आनंदित हैं और खुद आकर यहाँ मिल रही अभूतपूर्व व्यवस्था का साक्षात्कार करना चाहते हैं।

गडकरी ने त्रिवेणी स्नान को लेकर प्रसन्नता जाहिर करते हुए कहा कि महाकुम्भ महापर्व देश भर की आस्था का केंद्र है। यही कारण है कि देशभर से लोग यहाँ गाड़ी लेकर आ रहे हैं। गडकरी ने बताया कि मेरे शहर नागपुर से भी हजारों लोग गाड़ियां लेकर यहाँ आए हैं। मेरे साथ कैम्बिनेट के सहयोगी भी साथ आए हैं। यहाँ के प्रशासन, पुलिस व कर्मचारियों ने अभूतपूर्व व्यवस्थाएं की हैं। मां गंगा में आशीर्वाद हम सबको प्राप्त हो। निश्चित रूप से विश्व के कल्याण हो, सबका कल्याण हो यही हमारी भावना है। गडकरी ने त्रिवेणी संगम में पत्नी व परिवार के साथ स्नान किया और गंगा जल का आचमन कर सबके कल्याण की प्रार्थना की।



# पीएम एफएमई योजना में खाद्य प्रसंस्करण उद्योगों को मिल रहा अनुदान

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। उत्तर प्रदेश में तेजी से बढ़ रहे खाद्य प्रसंस्करण उद्योगों के और भी उन्नयन के लिए प्रधानमंत्री सूक्ष्म खाद्य उद्योग उन्नयन योजना (पीएम एफएमई योजना) के तहत अनुदान सहायता दी जा रही है। सहायता मिलने से उद्योगों को नये पंख लग रहे हैं।

खाद्य प्रसंस्करण विभाग के निदेशक विजय बहादुर द्विवेदी ने बताया कि खाद्य प्रसंस्करण उद्योगों को अधिकतम दस लाख रुपये तक की अनुदान सहायता से परियोजना लागत की 35 प्रतिशत क्रेडिट लिंकड अनुदान सहायता दी जा रही है। यथा निर्धारित अधिकतम सीमा तक पूंजी व्यय के लिए स्वयं सहायता समूहों, एफपीओ, सहकारिता को परियोजना लागत की वृत्तीय प्रतिशत क्रेडिट लिंकड अनुदान सहायता मिल रही है। उन्होंने बताया कि वर्किंग कैपिटल के रूप में खाद्य



प्रसंस्करण में कार्यरत स्वयं सहायता समूहों के प्रति सदस्य को चालीस हजार रुपये की दर से प्रारम्भिक पूंजी की सहायता दे रहे हैं। स्वयं सहायता समूहों, एफपीओ के लिए निर्धारित अधिकतम सीमा तक कॉमन इन्फ्रास्ट्रक्चर के

लिए परियोजना लागत की पैतीस प्रतिशत क्रेडिट लिंकड अनुदान सहायता और यथा निर्धारित सीमा तक व्यय के पचास प्रतिशत तक बिक्री व ब्रांडिंग के लिए सहायता दी जा रही है।

## योजना की पात्रता के लिए तीन प्रमुख बिन्दु

पीएम एफएमई योजना में आवेदनकर्ता की नागरिकता भारतीय होनी आवश्यक है। उसकी उम्र अट्ठारह वर्ष होनी चाहिए। खाद्य प्रसंस्करण उद्योग लगाने वाले परिवार के एक ही सदस्य को आर्थिक सहायता देने का प्रावधान है। वहीं आवेदनकर्ता को अपने आवश्यक दस्तावेज आधार कार्ड, स्थायी प्रमाण पत्र, आय प्रमाण पत्र, बैंक खाता, पासपोर्ट साइज फोटो, मोबाइल नंबर को उपलब्ध कराना होगा।

## संक्षिप्त समाचार

### शिक्षक, छात्र, डॉक्टर और कारोबारी करेंगे एआई की पढ़ाई, योगी सरकार की महायोजना तैयार

लखनऊ। यूपी में लाखों शिक्षक, डॉक्टर, कारोबारियों, महिलाओं और स्वयं सहायता समूहों से जुड़े किसानों को अब एआई की पढ़ाई करनी होगी। इसके लिए योगी सरकार की महायोजना तैयार है। एआई यानि आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस की अहमियत को देखते राज्य में मानव संसाधन को इसमें परंपरा बनाने की तैयारी है। महाकुम्भ के बाद इस महाअभियान को आगे बढ़ाया जाएगा। अलग-अलग चरणों में इन लोगों को क्लासरूम ट्रेनिंग के जरिए एआई और मशीन लर्निंग के बारे में बताया पढ़ाया जाएगा और व्यवहारिक प्रशिक्षण दिलाया जाएगा। ऑफलाइन कक्षाएं लॉगो/डॉक्टर एआई टूलस के जरिए बीमारियों की पहचान कर सकेंगे। सरकारी अधिकारी एआई आधारित डिजीजन सिस्टम के बारे में दक्ष होंगे। शिक्षक इसके जरिए शिक्षा प्रबंधन में एआई उपयोग के बारे में सीखेंगे। छात्रों के लिए रोजगार के मौके उपलब्ध होंगे। किसान एआई आधारित फसल योजना, कीटनाशक नियंत्रण व बाजार के बारे में बेहतर काम कर पाएंगे। असल में पिछले दिनों दवाओं में वर्ल्ड इकायिक फोर्म की बैठक में इस मुद्दे पर चर्चा हुई। वहीं से लौटकर मुख्य सचिव मनोज कुमार सिंह ने बैठक कर इस अभियान की योजना बनाई और आईटी कंपनियों को तैयार कर लिया सरकारी अधिकारी- आईएएस, पीपीएस अधिकारी, जिला, निदेशालय व निगमों के कर्मचारी, शिक्षक व प्रोफेसर-प्रधानमंत्री से उच्च शिक्षा तक व पालीटेक्निक व आईटीआई के शिक्षक, डॉक्टर, माध्यमिक उच्च शिक्षा के छात्र, पालीटेक्निक व आईटीआई छात्र, प्रोफेशनलस व कामकाजी महिलाएं, प्रधान, प्रगतिशील किसान, स्वयं सहायता समूह, यूपी में एआई ज्ञान से लैस होंगे लाखों शिक्षक, अधिकारी, डॉक्टर, किसान, कारोबारी, कुम्भ के बाद यूपी में निजी आईटी कंपनियों प्रशिक्षण देंगी। ऑफलाइन प्रशिक्षण के लिए बड़े शहर में विशेष कक्षाएं लॉगो/वावोस समिट में यूपी को एआई तकनीक का हब बनाने की योजना बनी थी।

### लखनऊ में युवक ने माता पिता को हथौड़ा मारकर मौत के घाट उतारा

लखनऊ। लखनऊ में एक युवक ने शनिवार की देर रात अपने माता-पिता को हथौड़ा मारकर घायल कर दिया था। उन्हें इलाज के लिए केजीएमयू में भर्ती कराया गया, जहां रविवार की सुबह दोनों की मृत्यु हो गई। पुलिस उपायुक्त दक्षिणी ने घटना की पुष्टि करते हुए बताया कि जबरनी गांव के रहने वाले विश्वनाथ ने पिता जगदीश (70) और माता शिव प्यारी (68) से शनिवार की रात किसी बात पर हुए विवाद में हथौड़ा मारकर घायल कर दिया था। सूचना पर पहुंची पुलिस ने घायलों को अस्पताल पहुंचाया, जहां रविवार की सुबह डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया। शवों को कब्जे में लेकर पुलिस आर्पित की तलाश कर रही है।

### इंश्योरेंस क्लेम का कम पैसा मिलने से परेशान मेडिकल स्टोर संचालक फांसी पर लटका

लखनऊ। राजधानी लखनऊ के ठाकुरगंज इलाके में शनिवार को मेडिकल स्टोर संचालक ने फांसी लगाकर सुसाइड कर ली। 19 जनवरी को उनकी दुकान में आग लग गई थी। जिसका इंश्योरेंस क्लेम कम मिलने से परेशान चल रहे थे। पुलिस ने शव का पोस्टमॉर्टम कराकर परिजनों को सौंप दिया है। अहर्हा बाजार बालागंज ठाकुरगंज निवासी प्रकाश चंद जायसवाल (52) घर में ही उमा मेडिकल स्टोर नाम से दुकान चलाते थे। घर के पिछले हिस्से में परिवार के साथ रहते थे। प्रकाश चंद्र की दुकान में 19 जनवरी की रात को आग लग गई थी। जिसके चलते दुकान का सारा सामान जल गया था। इसके बाद से काफी परेशान रहने लगे थे। शनिवार दोपहर अपने कमरे में दुपट्टे से पंखे के सहारे फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। पत्नी ऋचा जब उन्हें बुलाने गईं तो उन्हें लटकता देख उसकी चीख निकल गई। आसपास के लोगों की मदद से अस्पताल पहुंचाया। जहां डॉक्टर ने मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने पोस्टमॉर्टम कराकर शव परिजनों को सौंप दिया है। परिवार में पत्नी ऋचा और तीन बच्चे हैं।

# लखनऊ में बंदरों का आतंक, युवक ने छत से लगाई छलांग

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। आशियाना में अचानक बंदरों के झुंड ने दूसरी मंजिल की छत पर मौजूद युवक पर हमला कर दिया तो वह घबरा गया और उसने दहशत में छत से ही छलांग लगा दी जिससे नीचे गिरने से उसकी मौत हो गयी। आनन फानन में लोगों ने उसे लोकबंधु अस्पताल पहुंचाया लेकिन डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव का पंचनामा कर पोस्टमॉर्टम के लिए भेज दिया। 18 वर्षीय अरविन्द मूलरूप से रायबरेली जिले के शिवगढ़ थाणा क्षेत्र स्थित शुक्ला का पुरवा का रहने वाला था। उसके पिता संतोष तेलीबाग में रहकर मजदूरी करते हैं इसलिए वह गुरुवार को गांव से राशन लेकर पिता को देने आया था। अरविंद के चाचा राम करन आशियाना में कासा झील के पास किराये के मकान में रहे हैं इसलिए वह उन्हें भी राशन देने गुरुवार को चला गया था। शुक्रवार दोपहर जब वह दूसरी मंजिल



की छत पर था तभी बंदरों के एक झुंड ने उसपर हमला कर दिया, जब तक वह विरोध जताता तब तक बंदरों ने उसे दौड़ा लिया, इस दौरान वह दहशत में आ गया और दूसरी मंजिल से ही छलांग लगा दी जिससे नीचे गिरने से वह गंभीर

रूप से घायल हो गया। हालांकि उसे तुरंत अस्पताल ले जाया गया था लेकिन मौके पर ही उसने दम तोड़ दिया था। घटना के बाद से पिता संतोष, मां सुनीता, चार बहनों और दो भाईयों को रोकर बुला रहा है। वहीं क्षेत्र के लोगों

का कहना है कि मोहल्ले में बंदरों का काफी ज्यादा आतंक है।

### शिव विहार में 2 साल के बच्चे पर किया हमला

पीजीआई क्षेत्र के तेलीबाग स्थित शिव विहार में बंदरों का लगातार आतंक जारी है। एक बार फिर बंदरों ने दो साल के बच्चे पर हमला कर दिया जिससे बच्चे को काफी चोट पहुंची है। स्थानीय लोगों ने बताया कि दो साल के बच्चे छोटे को मां गोद में लेकर जा रही थी तभी बंदर ने हमला कर दिया और बच्चे को लहलुहा कर डाला, हालांकि आस पास के लोग दौड़े तो बंदर वहां से भाग निकला। बता दें कि इससे पहले बंदर कोमल तिवारी, डेढ़ साल के बच्चे शौर्य, बीना, स्वाती समेत डेढ़ दर्जन लोगों को अपना निशाना बना चुके हैं लेकिन शिकायत करने के बावजूद प्रशासन से कोई भी मदद नहीं मिल सकी। बंदरों के आतंक से स्थानीय लोगों में काफी खौफ है, बच्चे भी स्कूल जाने में डरते हैं, यही नहीं लोग अपनी छत पर भी नहीं जा रहे हैं।

### एई की रिश्तखोरी का वीडियो वायरल

लखनऊ। गोरखपुर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के गृहजनपद में भ्रष्टाचार पर जीरो टॉलरेंस की नीति को पलीता लग रहा है। विकास भवन में तैनात सहायक अभियंता बैजनाथ सिंह का एक वीडियो वायरल हो रहा है, जिसमें वह दिनवहाड़े ऑफिस में रिश्त की रकम गिनते नजर आ रहे हैं। जानकारी के मुताबिक एई बैजनाथ सिंह विधायक निधि और सांसद निधि से होने वाले कार्यों में 5 फीसदी की रकम रिश्त के रूप में वसूलते हैं। वायरल वीडियो में वह एक स्कूल प्रबंधक से 8000 रुपये की रिश्त लेते हुए साफ दिख रहे हैं। लोगों का कहना है कि बैजनाथ सिंह रिश्त लेने में किसी से कोई सम्झौता नहीं करते और बिना तय कर लिए कोई फाइल आगे नहीं बढ़ती। यह मामला मुख्यमंत्री के भ्रष्टाचार विरोधी अभियान को खुली चुनौती दे रहा है। अब देखा है कि प्रशासन वायरल वीडियो के आधार पर क्या कार्रवाई करता है और भ्रष्टाचार पर रोक लगाने के लिए क्या ठोस कदम उठाए जाते हैं।

# नवाब-ए-वाक में जटिल रोगों के प्रति जागरूकता के लिए डाक्टरों ने किया पदयात्रा



राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। लखनऊ के इंडियन सोसाइटी ऑफ क्रिटिकल केयर मेडिसिन संस्था ने रविवार की सुबह नवाब-ए-वाक कार्यक्रम का आयोजन किया। इसमें संस्था से जुड़े डाक्टरों ने जागरूकता पदयात्रा कर लोगों को जटिल रोगों की गंभीरता से अवगत कराया। पदयात्रा 1090 चौराहे से

प्रारंभ होकर होटल ताज से वापस होकर 1090 चौराहे पर पहुंचकर समाप्त हुई। डॉ. पुष्पाज सिंह ने बताया कि चिकित्सकों ने सुबह सवेरे पदयात्रा कर जटिल रोगों की पहचान, उनके इलाज एवं रोकथाम के प्रति जागरूकता बढ़ाने की अपील की है। पदयात्रा में उपस्थित डाक्टरों ने विभिन्न स्वास्थ्य संबंधी मुद्दों पर खुलकर चर्चा की और जनमानस को बेहतर स्वास्थ्य

के प्रति प्रेरित करने का संदेश दिया। पदयात्रा कार्यक्रम में प्रमुख रूप से डॉ.तनमय घटक, डॉ.सुहेल सरवर सिद्दीकी, डॉ.मुस्ताशिन मलिक, डॉ. शिवम श्रीवास्तव सहित लखनऊ शहर के सौ से अधिक डाक्टरों ने प्रतिभाग किया। डाक्टरों ने लोगों को रोग मुक्त रहने के लिए स्वयं से पैदल चलने की आवृत्त को जीवन में ढालने की अपील भी की।

# ऑनलाइन सीसीटीवी कैमरे की निगरानी में हुई एनसीसी सी सर्टिफिकेट परीक्षा

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। पूरे देश में रविवार को एनसीसी कैडेट्स की सी सर्टिफिकेट परीक्षा सम्पन्न करवाई गई। राजधानी के लॉर्मार्स गर्ल्स कॉलेज और श्री जय नारायण मिश्रा पीजी कॉलेज में कुल पांच एनसीसी बटालियन की परीक्षा एक साथ हुई जिसमें 3 नेवल, 5 एयर, 67 यूपी बटालियन, 63 तथा 64 यूपी बटालियन के कैडेट्स ने सी सर्टिफिकेट परीक्षा दी। परीक्षा सेंटर इंचार्ज और 67 यूपी बटालियन एनसीसी के तैयारी और जोश के साथ दिखाई दिए। परीक्षा के बाद एनसीसी कैडेट्स को परीक्षा देने के लिए कक्षाओं में प्रवेश दिया गया और उनके बैठने की व्यवस्था भी ऐसी थी कि नकल विहीन परीक्षा सम्पन्न करवाई जा सके। एनसीसी के इतिहास में पहली बार ओएमआर शीट से यह परीक्षा करवाई जा रही है। श्री जय नारायण मिश्रा पीजी कॉलेज में एनसीसी सी सर्टिफिकेट परीक्षा इंचार्ज कर्नल

राजकुमार कमाण्डिंग ऑफिसर 22 यूपी बटालियन, लेफ्टिनेंट कर्नल कविता सीआर, एओ 20 यूपी गर्ल्स बटालियन रहे। श्री जय नारायण मिश्रा पीजी कॉलेज में कुल पांच एनसीसी बटालियन की परीक्षा एक साथ हुई जिसमें 3 नेवल, 5 एयर, 67 यूपी बटालियन, 63 तथा 64 यूपी बटालियन के कैडेट्स ने सी सर्टिफिकेट परीक्षा दी। परीक्षा सेंटर इंचार्ज और 67 यूपी बटालियन एनसीसी के तैयारी और जोश के साथ दिखाई दिए। परीक्षा के बाद एनसीसी कैडेट्स को परीक्षा देने के लिए कक्षाओं में प्रवेश दिया गया और उनके बैठने की व्यवस्था भी ऐसी थी कि नकल विहीन परीक्षा सम्पन्न करवाई जा सके। एनसीसी के इतिहास में पहली बार ओएमआर शीट से यह परीक्षा करवाई जा रही है। श्री जय नारायण मिश्रा पीजी कॉलेज में एनसीसी सी सर्टिफिकेट परीक्षा इंचार्ज कर्नल

### वक्फ बिल की फर्जी रिपोर्ट संसद में पेश, तिरुपति मंदिर के पास वक्फ से दोगुनी संपत्ति: उदित राज

लखनऊ। राजधानी लखनऊ में रविवार को सहकारिता भवन में सम्मेलन का आयोजन किया गया। दलित, ओबीसी, माइनोंरिटी और आदिवासी संगठन द्वारा आयोजित कार्यक्रम में संविधान और आरक्षण समेत विभिन्न सामाजिक मुद्दों पर चर्चा हुई। कार्यक्रम की अध्यक्षता इलाहाबाद हाईकोर्ट के पूर्व न्यायाधीश सभाजीत यादव ने किया। मुख्य अतिथि के रूप में पूर्व सांसद डॉ. उदित राज ने हिस्सा लिया। कार्यक्रम में डॉ. उदित राज ने कहा आरक्षण को बचाने की ज़रूरत है, यही वजह है कि महज एक महीने से भी कम समय में 21 मरीजों को उन्होंने गोद लिया है जिसमें टीबी अस्पताल के 6 मरीज भी शामिल हैं। प्रदीप गंगवार ने बताया है कि जिन 21 मरीजों को उन्होंने गोद लिया है। उन 21 मरीजों की मदद के लिए अमित सिंह, डॉ अनमोल, सुनील चौहान, सुरभि वर्मा, सुरेश कुमार, बलराम समेत अन्य लोग सहयोग दे रहे हैं। उन्होंने बताया कि छशनिवार को टीबी मुक्त लखनऊ के

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। केजीएमयू के उप नर्सिंग अधीक्षक प्रदीप गंगवार ने 18 जनवरी को लखनऊ को टीबी मुक्त करने का अभियान शुरू किया था। इसके लिए उन्होंने टीबी से पीड़ित तीन गरीब मरीजों को गोद भी लिया था। उनकी इस कोशिश को देखते हुए उनके साथ सैंकड़ों लोग जुड़ने के लिए तैयार थे, यही वजह है कि महज एक महीने से भी कम समय में 21 मरीजों को उन्होंने गोद लिया है जिसमें टीबी अस्पताल के 6 मरीज भी शामिल हैं। प्रदीप गंगवार ने बताया है कि जिन 21 मरीजों को उन्होंने गोद लिया है। उन 21 मरीजों की मदद के लिए अमित सिंह, डॉ अनमोल, सुनील चौहान, सुरभि वर्मा, सुरेश कुमार, बलराम समेत अन्य लोग सहयोग दे रहे हैं। उन्होंने बताया कि छशनिवार को टीबी मुक्त लखनऊ के



क्रम को आगे बढ़ाते हुए टीबी अस्पताल ठाकुरगंज के 6 मरीजों को गोद लिया गया। इस दौरान टीबी

अस्पताल के मुख्य चिकित्सा अधीक्षक डॉ. एस पी सिंह, अंजुम आरा मेट्टन, एजाज अहमद, रजनीश श्रीवास्तव,

वीरेंद्र पांडेय, ज्योति श्रीवास्तव, अनूप कुमार, सुरेश वर्मा, नरेंद्र कुशवाहा इत्यादि मौजूद रहे।

### पत्नी से झगड़े के बाद, पुरोहित फांसी पर लटका, मौत

लखनऊ। राजधानी लखनऊ में पत्नी से विवाद के बाद युवक ने फांसी लगाकर सुसाइड कर लिया। मकान की दूसरे मंजिल पर छज्जे में लगी सरिया से शव लटकता मिला। सूचना पाकर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमॉर्टम के लिए भेज दिया है। बंधरा के भट्टावा वार्ड खेड़ा में रोहित उर्फ अमित अवस्थी (32), अपनी पत्नी रोशनी अवस्थी और 5 साल के बेटे स्वास्तिक और 1 साल की बेटी अंशुली लिंगों ने बताया कि लिए पुरोहित का काम करता था। शनिवार रात घर के सभी लोग खाना खाकर सो गए लेकिन रोहित अपने दो मंजिला मकान की छत पर हाल में सोने चला गया। रविवार सुबह जब रोहित काफी समय तक नीचे उतरकर नहीं आया। तो रोशनी उसे बुलाने के लिए छत पर गयी। लेकिन जीने के दरवाजे की कुंडी बाहर से बंद मिली। कई बार आवाज देने के बाद भी जब कोई जवाब नहीं मिला, तब परिजन पड़ोसी के घर से होकर उसकी छत के रास्ते अपनी छत पर पहुंचे।

# प्लेटफॉर्म पर उतरते ही पति-पत्नी की ओर दौड़ी आरपीएफ कांस्टेबल

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। मथुरा रेलवे स्टेशन पर दिल छूने वाली घटना सामने आई है। ट्रेन रुकने के बाद प्लेटफॉर्म पर पति-पत्नी उतरे, तभी महिला आरपीएफ कांस्टेबल आंचल तोमर दौड़ते हुए उनके पास पहुंचीं। महिला यात्री को प्रसव पीड़ा शुरू होने पर मथुरा स्टेशन पर दमति उतरे। महिला और उनका पति ट्रेन से रोहतक से झांसी जा रहे थे, लेकिन बीच रास्ते में मथुरा जंक्शन पर महिला को प्रसव पीड़ा होने लगी। महिला का पति घबरा गया और उसने रेलवे पुलिस को सूचना दी। सूचना पर ऑपरेशन मातृशक्ति के तहत महिला को मदद देने के लिए महिला आरपीएफ कांस्टेबल आंचल तोमर और उनके साथी मौके पर पहुंचे। महिला को समय पर अस्पताल

### प्रसव पीड़िता को पहुंचाया अस्पताल, महिला ने दिया स्वस्थ बच्चे को जन्म

पहुंचाया। महिला यात्री संतोषी अपने पति और एक बच्चे के साथ मध्य प्रदेश के महोबा से झांसी जा रही थी। उसे प्रसव पीड़ा हुई, महिला और उसका पति मथुरा स्टेशन पर उतर गए। आरपीएफ स्टाफ आंचल तोमर और उनकी टीम ने तुरंत एंबुलेंस की व्यवस्था की और महिला को अस्पताल पहुंचाया। ऑपरेशन मातृशक्ति के तहत महिला को जिला महिला अस्पताल मथुरा के प्रसव वार्ड में भर्ती

कराया। समय पर अस्पताल पहुंचने से महिला ने स्वस्थ बच्चे को जन्म दिया। पति-पत्नी पाताल कोट एक्सप्रेस में यात्रा कर रहे थे। जब महिला को प्रसव पीड़ा होने लगी तो वे घबरा गए। उन्होंने रेलवे हेल्पलाइन पर सूचना दी, जिसके बाद मथुरा जंक्शन पर ट्रेन रुकते ही आरपीएफ महिला कांस्टेबल आंचल तोमर मौके पर पहुंचीं। वह बिना समय गवाया महिला को अस्पताल लेकर गईं और उसे भर्ती कराया। महिला को बाद में जिला अस्पताल मथुरा रेफर किया गया, जहां एक घंटे बाद उसने एक स्वस्थ बेटे को जन्म दिया। इस समय मां और बच्चा दोनों स्वस्थ हैं और चिकित्सकों की देखरेख में हैं। आरपीएफ की मदद से महिला को सही समय पर उपचार मिल पाया और उसने सुरक्षित रूप से बच्चे को जन्म दिया।



# जीवन है अमूल्य, हेलमेट अवश्य पहने: मंगला प्रसाद सिंह

राष्ट्रीय प्रस्तावना

हरदोई। जिलाधिकारी मंगला प्रसाद सिंह ने सम्बंधित अधिकारियों को जनपद हरदोई में नो हेलमेट, नो फ्यूल पॉलिसी को कड़ाई से लागू करने के निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि नीति को लागू करने के लिए पेट्रोल पम्पों का औचक निरीक्षण करें साथ ही लोगों को हेलमेट पहनने के लिए जागरूक किया जाये।

जिलाधिकारी ने जनपद वासियों

■ नो हेलमेट, नो फ्यूल नीति को कड़ाई से लागू किया जाये: जिलाधिकारी

■ संबन्धित अधिकारी पेट्रोल पम्पों का औचक निरीक्षण करें: मंगला प्रसाद सिंह

से अपील की है कि हेलमेट अवश्य

पहनें क्योंकि सभी का जीवन उनके परिवार व समाज के लिए अमूल्य है और हेलमेट पहनने से सड़क दुर्घटनाओं में कमी आएगी। जिलाधिकारी मंगला प्रसाद सिंह ने इस सम्बन्ध में सम्बंधित अधिकारियों व फ्यूल कंपनियों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक की। उन्होंने कहा कि फ्यूल कंपनियों भी पेट्रोल पम्पों को अपने स्तर से निर्देशित करें कि बिना हेलमेट किसी को भी पेट्रोल न दिया जाये। पेट्रोल पम्पों पर जागरूकता बैनर भी

लगाए जाएं। जिलाधिकारी मंगला प्रसाद सिंह प्रारम्भ से ही जनपद में सड़क दुर्घटनाओं को लेकर संवेदनशील रहे हैं। उनके निर्देशों पर ब्लैक स्पॉट पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है।

## जिलाधिकारी ने पुनः अपनी टीम को याद दिलाया उसका बल

हरदोई (राष्ट्रीय प्रस्तावना)। फॉर्म रजिस्ट्री के सम्बन्ध में जिलाधिकारी मंगला प्रसाद सिंह ने एक बार पुनः अपनी टीम का उत्साह बढ़ाते हुए कहा है कि उनकी टीम काफ़ी क्षमतावान है और

सम्बंधित अधिकारी व कर्मचारी कार्य की प्रगति को लगातार बनाये रखें क्योंकि यह हमारे अन्नदाताओं के हितों से सम्बंधित है। अन्नदाता किसान शासन व प्रशासन की प्राथमिकताओं में हैं। विदित रहे कि नये साल के प्रथम दिन जिलाधिकारी मंगला प्रसाद सिंह ने वर्चुअल माध्यम से सभी सम्बंधित अधिकारियों को बधाई सन्देश देने के साथ ही उन्हें उनका बल याद दिलाया था। अधिकारियों व उनके कर्मचारियों ने भी अनवरत परिश्रम से जनपद को नये वर्ष के प्रथम माह के अंतिम दिन तक कुल फॉर्म रजिस्ट्री की संख्या के मामले में 74वें स्थान से प्रथम स्थान पर पहुँचा दिया। प्रतिशत के मामले में भी जनपद प्रदेश में दूसरे स्थान पर पहुँच गया। जिलाधिकारी ने पुनः एक बार अपनी राजस्व व कृषि विभाग की टीम को उनका बल याद दिलाया है जिससे जनपद चन्द दिनों में ही प्रतिशत के मामले में भी प्रदेश में सर्वश्रेष्ठ होगा।

## रामलीला में कलाकारों ने मन मोहा

हरदोई (राष्ट्रीय प्रस्तावना)। भगवान श्री राम की लीला में नुमाइश मेला मैदान में श्री गोविन्द गोपाल लीला संस्थान के द्वारा कन्हैया लाल के कुशल निर्देशन में राम महाराज अत्रि मुनि से मिलकर आगे चले तो दंडक वन में मुनियों से सुंदर मिलन हुआ और नगर की नारियों द्वारा सुंदरता का वर्णन हुआ और विराध नामक राक्षस का राम ने उद्धार किया आगे सरभंग नामक ऋषि से मिलन हुआ राम ने सरभंग के ऊपर कृपा की और प्रभु के धाम को सरभंग पहुँचा स बड़ा सुंदर भाव रहा। इसी तरह रात्रि की बेला में राधा कृष्ण की सगाई हुई राधा कृष्ण का पहली बार मिलन संकेत वन में हुआ स भगवान ने राधा जी को खेलने अपने नंद गाँव में बुलाया और राधा पहुँची तो माता यशोदा ने राधा का सुंदर श्रृंगार किया और गौद को भी भर दिया दोनों राधा कृष्ण की सगाई हो गई बड़ा आनंद पूर्ण प्रसंग रहा। मुख्य आयोजक राम प्रकाश शुक्ला, प्रेम शंकर द्विवेदी, अमलेंद्र नाथ मिश्र माटो बाबू, राकेश गुप्ता, प्रमोद मिश्र, पुनीत द्विवेदी, सहित सभी वरिष्ठ नागरिक व महिलाएँ उपस्थित रही।

## तीन बच्चों की मां ने की आत्महत्या, घर में खाया जहर

हरियावाँ (हरदोई X राष्ट्रीय प्रस्तावना)। थाना क्षेत्र के दो बेटे और एक बेटी की मां ने जहर खा लिया। हालत बिगड़ने पर उसे मेडिकल कालेज पहुँचाया जा रहा था। लेकिन उसी बीच उसकी रास्ते न में मौत हो गई। इसका पता होते ही कोतवाली शहर पुलिस ने शव को अपने कब्जे में लेते हुए उसका पोस्टमार्टम कराया है। मिली जानकारी के मुताबिक हरियावाँ थाने के सीसीटीवी निवासी राधेश्याम की 35 वर्षीय पुत्री प्रीती की शादी लोहार थाने के जगदीशपुर निवासी प्रेमसागर के साथ लगभग 18 साल पहले हुई थी। उसके 14 साल की बेटी काजल व दो बेटे 11 वर्षीय सूरज व 7 वर्षीय अमित हैं। शुक्रवार को पति प्रेमसागर बाजार गया हुआ था। घर में और कोई नहीं था। वह वापस लौटा तो उसने प्रीती को बेहोश पाया और उसके मुँह से झाग निकल रहा था। उसे ऐसी हालत में देखते ही वह सारा कुछ समझ गया और अपने घर वालों की मदद से उसे उठा कर मेडिकल कालेज के लिए चल पड़ा। लेकिन उसी बीच रास्ते में ही प्रीती की मौत हो गई। इस बारे में उसके मायके वाले फिलहाल कुछ नहीं बोल पा रहे हैं। वहीं पति व ससुराल वाले भी चुप हैं। पुलिस का कहना है कि जांच की जा रही है। पोस्टमार्टम रिपोर्ट और तहरीर आने पर आगे की कार्रवाई की जाएगी।

## शातिर महिला ने सर्राफा दुकान से चोरी की सोने की चेन, सीसीटीवी में कैद हुई घटना



राष्ट्रीय प्रस्तावना

पाली (हरदोई)। कस्बे की बाजार में एक सर्राफे की दुकान से शातिर महिला और ने अपने साथी के साथ चोरी की घटना को अंजाम दिया, महिला और उसके साथी ने सर्राफा कारोबारी से पहले कई तरह के जेवरत दिखाने को कहा और फिर मौका पाकर सोने की चेन छिपा ली। कुछ समय बाद महिला अपने साथी के साथ चैन लेकर फरार हो गई, दिनदहाड़े हुई चोरी की यह घटना दुकान में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई पुलिस अब मामले में

जांच कर रही है। सर्राफा कारोबारी अमन रस्तोगी ने बताया कि पाली कस्बे की मुख्य बाजार में उनकी दुकान है, जिस पर शनिवार शाम को वह अपने भाई रमन बैठे थे। दुकान पर एक महिला और उसके साथ एक पुरुष आया और पहले चाँदी की पायल, बिछुआ, सोने के झाले और चैन देखे साथ ही सोने का हार दिखाने को भी कहा। जब उसका भाई रमन हार लेने के लिए घर गया तो, शातिर महिला अपने साथी के साथ सोने की चेन चुरा कर फरार हो गई। चोरी की घटना दुकान में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई। पीड़ित व्यापारी

ने घटना की सूचना स्थानीय पुलिस को दीए जिसके बाद उप निरीक्षक राम अतोहार, ज्ञानेंद्र सिंह और महिला उपनिरीक्षक आकांक्षा सिंह ने हमराह पुलिस कर्मियों के साथ मौके पर पहुँच कर जांच पड़ताल की। पुलिस कर्मियों ने पीड़ित व्यापारी की दुकान में लगे सीसीटीवी कैमरे की फुटेज के अलावा आसपास के दुकानदारों के कमरों की फुटेज को भी खंगाला, पुलिस कर्मियों ने सीसीटीवी फुटेज को अपने कब्जे में लिया है। थानाध्यक्ष सोमपाल गंगवार ने बताया कि मामले में आवश्यक कार्रवाई की जा रही है।

## ग्राम प्रधानों/अधिकारियों के संरक्षण के चलते सफाई कर्मों बेलगाम, ग्राम सभाओं की सफाई व्यवस्थाएँ चौपट



राष्ट्रीय प्रस्तावना

कछौना (हरदोई)। विकासखंड कछौना की 41 ग्राम सभाओं की सफाई व्यवस्था सफाई कर्मियों के नियमित रूप से रोस्टर के अनुसार सफाई न होने के कारण ग्राम सभा सहित सार्वजनिक भवनों, पंचायत घरएँ परिषदीय स्कूलों, आंगनवाड़ी केंद्र, स्वास्थ्य उपकेंद्रोंएँ आरोग्य केंद्रों में गंदगी अन्वार है। स्वच्छ भारत मिशन द्वारा चलाई जा रही विभिन्न योजनाएँ कागजों पर सीमित है। सामुदायिक शौचालय में ताला लटका रहता है। आरसीसी सेंटर शोपीस बने हैं। घर-घर कूड़ा उठाने व प्लास्टिक मुक्त गाँव बनाने का अभियान सीमित संसाधनों के कारण हवा

जन आंदोलन के संयोजक ने बताया सफाई कर्मियों की हाजिरी रजिस्टर स्कूलों में रखी जाए अथवा बायोमेट्रिक उपस्थिति पंचायत घर में सुनिश्चित की जाए। क्षेत्रीय विकास जन आंदोलन के संयोजक रामखेलावन कनौजिया ने ग्राम सभा में सफाई व्यवस्था सूचित कराने के लिए जन सूचना अधिकार अधिनियम के तहत जिला प्रशासन से निम्नलिखित बिंदुओं पर सूचनाएँ मांगी है। सफाई कर्मियों के नाम व आवंटन गाँव का नाम, मोबाइल नंबर, आवंटन गाँव में सफाई कर्मियों का रोस्टर प्लान, माहवार पैरोल की छायाप्रति, अटैचमेंट आदि बिंदुओं पर सूचनाओं मांगी है। ग्राम

असर पड़ रहा है। गंदगी के कारण संक्रामक बीमारी फैलने की प्रबल संभावना रहती है। गाँव की बदरंग तस्वीर हो जाती है। क्षेत्रीय विकास जन आंदोलन के संयोजक रामखेलावन कनौजिया ने कहा आखिरी सफाई कर्मों नियमित रूप से सफाई कार्य क्यों नहीं करते हैं? उनकी जवाब देही क्यों तय नहीं होती है? उनकी उपस्थिति ग्राम प्रधानगण फर्जी तरीके से क्यों प्रमाणित करते हैं? ग्राम सभा में तैनाती के बावजूद सहकारी स्कूलों में रसोइयों के सहारे सफाई व्यवस्था क्यों है? ग्राम प्रधान व अधिकारियों के संरक्षण के चलते सफाई कर्मों पर बेलगाम है। सामुदायिक शौचालय में महिला समूहों को केयर टेकर के रूप में नियुक्त किया गया है, लेकिन ज्यादातर ग्राम प्रधानों ने अपनी भूमिका व गाँव से काफी दूर सामुदायिक शौचालय को बनवाया है। जिसके कारण आम नागरिकों को लाभ नहीं मिल पाता है। कुछ सफाई कर्मों ग्राम सभा में तैनाती स्थल पर कार्य न करके ब्लॉक मुख्यालय, जिले पर, अधिकारियों के ड्राइवर व अर्दली के रूप में सेवा दे रहे हैं। क्षेत्रीय विकास

## लोनी मिल के स्कूल के बच्चों ने दिरवाई प्रतिभा



राष्ट्रीय प्रस्तावना

शाहाबाद (हरदोई)। डीसीएम श्रीराम लिमिटेड लोनी चीनी मिल के बच्चों ने अपनी कला का प्रदर्शन कर अभिभावकों और अतिथियों का मन मोहा लिया। रविवार को स्पोर्ट डे के

अवसर पर चीनी मिल के आधार शिला प्ले स्कूल में खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन किया गया था। जिसमें मिल के सभी अफसर और बच्चों के पारिवारिक सदस्य मौजूद रहे। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि इकाई प्रमुख राजा ने सभी को

संबोधित कर कहा बच्चों का भविष्य आप सभी अभिभावकों की सतर्कता पर निर्भर करता है। इन नौनिहालों को किस तरह पढ़ाना लिखना और अच्छा ईंसान बनाना है आपको गंभीरता के साथ मनन करना होगा। क्योंकि पढ़ लिख कर जो बच्चा आगे तक जाकर

आपकी इज्जत और समाज में आपका नाम रोशन करेगा। हमारा देश धर्मनिरपेक्ष देश है। यही बच्चे इमारत की नींव है जो कल के दौर में हमारा भविष्य बनेंगे। इसलिए आप अपने बच्चों को ऊंची मंजिल तक ले जाने के लिए उनकी जायज जरूरतें भी पूरी

करते रहे। इस मौके पर शोभित रस्तोगी, अखिलेश गुप्ता, अनिल सिंह, कपिल गुप्ता, पीपी शर्मा, गौरव गंगवार, रचना श्रीवास्तव, मोनिका रस्तोगी, प्रीती गुप्ता, अनुराधा, प्राची सहित सभी बच्चों के अभिभावक और बच्चे मौजूद रहे।

## पाइप लाइन के गड्डों से लोगो का निकलना मुश्किल

माधोगंज (हरदोई X राष्ट्रीय प्रस्तावना)। जल जीवन योजना के तहत गाँव की गलियों को खोदकर बिछाई गई पाइप लाइन के गड्डों से लोगों का निकलना मुश्किल हो गया है। विकास खण्ड की ग्रामपंचायत नेवादा गम्भी में जल जीवन योजना के तहत ग्रामवासियों को शुद्ध पेय जल उपलब्ध कराने के लिए कार्यवाही संस्था द्वारा कार्य कराया जा रहा है। ठेकेदार द्वार गाँव की गलियों को खोद कर पाइप डाले गए थे अब कनेक्शन कर गाँव के घरों में शुद्ध पेय जल पहुँचाया जाना है। आज करीब 15 दिन हो गए हैं गलियों में खोदे गए गड्डे नहीं बंद किए गए जिससे रात्रि में निकलने वाले ग्रामवासी गिरकर घायल हो रहे हैं व पानी बहकर गलियों में एकत्र होने से छोटे छोटे बच्चे व बुजुर्ग पुरुष व महिलाएँ चोटिल हो रहे हैं गाँव की प्रधान मैनाज ने बीडीओ से मांग की है कि खुददे गड्डों को जल्द बंद कराया जाय जिससे ग्रामवासियों को निकलने में हो रही असुविधाओं से निजात मिल सके।

## 28 फरवरी 2025 को श्री बागेश्वर राजा राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा का होगा आयोजन

कछौना (हरदोई X राष्ट्रीय प्रस्तावना)। श्री बागेश्वर राजा राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा का आयोजन 28 फरवरी 2025 को किया जाएगा। जिसमें नगर अध्यक्ष राधा रमण शुक्ला उर्फ पंकज ने अपील की है। ज्यादा से ज्यादा श्रद्धालु प्राण प्रतिष्ठा व राम कथा में प्रतिभाग कर आध्यात्मिक ऊर्जा प्राप्त करें। कछौना कस्बा के स्टेशन मार्ग पर तुलसी मार्केट में स्थित श्री बागेश्वर राजा राम का मंदिर प्राण में प्राण प्रतिष्ठा का आयोजन किया जाएगा। इस कार्यक्रम को पौराणिक नैमिषारण्य भूमि से पधारे आदर्श कृष्ण शास्त्री महाराज द्वारा संपन्न कराया जाएगा। इस प्राण प्रतिष्ठा के साथ सात दिवसीय राम कथा का सुंदर आयोजन होगा। जिसका कथा का रस सोदन करें।

## पुलिस कर्मियों को प्रशस्ति पत्र देकर पुलिस अधीक्षक ने किया सम्मानित



राष्ट्रीय प्रस्तावना

कछौना (हरदोई)। इमानदार व तेज तर्रार पुलिस अधीक्षक नीरज कुमार जादौन पुलिस मित्र के प्रति आमजनमानस में इजाफा बढ़ाने के लिए दोषी पुलिस कर्मियों पर कार्यवाही व अच्छे कार्य करने वाले पुलिसकर्मियों को प्रशस्ति पत्र देकर हौसला अफजाई करते हैं। जिससे पुलिस कर्मियों का हौसला बढ़ता है।

बेहतर कार्य कर कानून व्यवस्था को बेहतर करते हैं। पुलिस अधीक्षक की कार्यशैली से आमजनमानस में विश्वास का इजाफा हुआ है। पुलिस विभाग में व्याप्त भ्रष्टाचार को खत्म करने के लिए वह सदैव प्रयासरत हैं। शनिवार को जिले की पुलिस लाइन में स्थित सभागार कक्ष में जिले के पुलिस कर्मियों द्वारा उत्कृष्ट कार्य करने वाले पुलिस कर्मी प्रभारी निरीक्षक विनोद कुमार थाना

कछौना, वरिष्ठ उप निरीक्षक संजीव कुमार शाक्य, उपनिरीक्षक मोहन अहमद थाना कसौना, हेड कांस्टेबल राजेंद्र कुमार, विकास शर्मा थाना कछौना, कांस्टेबल सनी कुमार, रोहित कुमार सहित जिले के पुलिस कर्मियों को पुलिस अधीक्षक द्वारा प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया। पुलिस अधीक्षक द्वारा प्रशस्ति पत्र पाकर पुलिस कर्मी काफी उत्साहित हुए।

## ओवरलोड ई-रिक्शा बने हैं दुर्घटनाओं का सबब



राष्ट्रीय प्रस्तावना

शाहाबाद (हरदोई)। नगर पालिका क्षेत्र में ई रिक्शा चालकों की मनमानी की वजह से आए दिन दुर्घटनाएँ हो रही हैं। लेकिन ई रिक्शा चालक ओवरलोडिंग से बाज नहीं आ रहे हैं। यह तस्वीर जो हमारे पाठक देख रहे हैं यह तस्वीर बाजार संभा मार्ग की है। ई रिक्शा चालक जितना सामान अंदर रखते हैं उससे ज्यादा सामान

ई रिक्शा की छत पर लाद कर चलते हैं जिससे भीड़ भाड़ वाले इलाके में दुर्घटनाएँ हो जाती हैं। अक्सर ई रिक्शा की छत पर से सामान नीचे गिर जाता है और पास से गुजरने वाले लोग घायल हो जाते हैं। लेकिन ई रिक्शा चालक ज्यादा पैसे कमाने के लालच में ई रिक्शा की छत पर भी सामान लाद लेते हैं। जिससे दुर्घटनाएँ बढ़ रही हैं। क्षेत्रीय पुलिस ऐसे ही रिक्शा चालकों के खिलाफ कार्रवाई करने से पूरी तरह से बचती रहती है।



# विचार/विमर्श

# स्वभाषा के बिना संस्कृति निष्प्राण

**ऋग्वेद के मनु, मिस्र के प्रथम राजा मेनस और यूनान (क्रीट) के प्रथम शासक मिनोस भाषा की दृष्टि से संस्कृत के और संस्कृति की दृष्टि से भारतीय तत्व हैं। इंग्लैंड की सभ्यता यूनान से प्रेरित है। उन्होंने लैटिन, ग्रीक, मिस्र से संस्कृति और सभ्यता के तत्व पाए। भारतीय संपर्क से उन्हें पुष्ट किया। अंग्रेजी स्वयं में व्यवस्थित भाषा नहीं है। संस्कृत के तमाम शब्द अंग्रेजी में हैं। संस्कृत का दिव्य ही अंग्रेजी का डिवाइन है। अंग्रेजी का ब्रदर संस्कृत का भ्रात है, फादर संस्कृत का पितृ है और मदर संस्कृत की मातृ है। गोदाम अंग्रेजी में गोडाउन है। पी.जी. सुब्बाराव ने ‘इंडियन वर्ड्स इन इंग्लिश’ में ऐसे सैकड़ों दिलचस्प शब्दों की सूची दी है। अंग्रेजों ने जर्मन, फ्रेंच से भाषा के संस्कार पाए, रोमन लिपि अपनाई। भाषा विज्ञानी अलब्राइट व लैम्बिडन ने सुमेरी को प्राचीनतम लिखित भाषा बताया। इनके मुताबिक पश्चिम को सुमेरी ने प्रभावित किया।**

चलाते हुए बिजली कौंधने के प्रतीक हैं। यूनानी (मिनोअन) संस्कृति में भी परशु खास प्रतीक हैं। इब्रांस के मुताबिक यह परशु मिनोअन देवी और उसके पुरुष देवता का चिन्ह था। इसी परशु का उल्लेख ऋग्वेद में है। पश्चिमी भारत से दक्षिणी यूरोप, फिर उत्तरी यूरोप होते हुए परशु नाम का देव प्रतीक इंग्लैंड तक पहुंचा। अंग्रेजी विद्वान सम्भवतः नहीं मानते कि रुद्र का शिवत्व प्रागैतिहासिक काल में भी है। ऋग्वेद में वे अरुण-रूद्र हैं। वे जटाधारी भी हैं। यजुर्वेद में वे नमः शम्भवाय-नमः शिवाय भी हैं। जैसे सीरिया में वे बिजली कौंधने के प्रतीक हैं वैसे ही उसके बहुत पहले ऋग्वेद (7.46.3) में वे आकाश से बिजली गिराते हैं। यहां उनसे अमृत की महामुल्यंजुयं स्तुति (7.59.12) है। सभ्यता, संस्कृति, देवतंत्र, दर्शन, भौतिकी और आधुनिक ज्ञान-विज्ञान का आदि केन्द्र भारत है। यूरोपीय विद्वान एच.एस. मेन ने लिखा था, “बीजगणित, अंकगणित में पश्चिमी सहायता के बिना ही ऊंचे दर्जे की दक्षता है। दशमलव प्रणाली के अविष्कार का हम पर ऋण है। अरबों ने अंक हिन्दुओं से पाए, यूरोप में फैलाए। यूरोपीय चिकित्सा पद्धति १7वीं सदी तक अरबी चिकित्सा थी। विलियम हंटर ने लिखा था कि, “पश्चिम के विद्वान जब भाषा विज्ञान का विवेचन आकस्मिक समानताओं के आधार पर कर रहे थे, उस समय भारत में व्याकरण को मूल सिद्धांतों का रूप मिल चुका था। साय ज्ञान विज्ञान, संस्कृति दर्शन संस्कृत में है, हिन्दी में भी है। बाल जूद इसके अंग्रेजी पर जोर है, अंग्रेजी का शोर है। सवाल यह है कि जो संस्कृत और हिन्दी काव्य, साहित्य, दर्शन, विज्ञान, प्रीति और प्रेम की सहज अभिव्यक्ति है, वही विज्ञान और व्यापार की सशक्त भाषा क्यों नहीं है? भारत शिव की उपासना थी। गूर्न ने ‘दि हिट्टाइट्स’ (पृष्ठ 134) में बताया कि वे हितियों के विशेष देवता थे, उनके अनेक रूप थे। सीरिया के शिल्प में वह परशु

# भारत, रूस और अमेरिका के बीच नए समीकरण

## प्रधानमंत्री मोदी ने अपने दौर के पहले पड़ाव में पेरिस में फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुअल मैक्रो से द्विपक्षीय वार्ता में रिन्‍युअल एनर्जी के अंतर्गत छोटे आणविक संयंत्रों की सप्लाई पर अहम समझौता कर कार्बन रहित संस्कृति को गति दी है। इससे निःसंदेह मोदी के ‘मेक इन इंडिया’ मंत्र को नई दिशा मिलेगी, वहीं देश के विभिन्न राज्यों में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के लिए इंफ्रास्ट्रक्चर खड़े किए जा सकेंगे।

<span>ललित मोहन बंसल</span>
<span></span>

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के पेरिस और वॉशिंगटन दौरे के बाद आस बंधी है कि भारत में अनवरत विद्युत और गैस सप्लाई से आर्थिक विकास दर में वृद्धि होगी। एक समय उद्यमी अपने कल-कारखाने में उत्पादन कार्य से पहले अनवरत विद्युत सप्लाई के लिए भागदौड़ में जुटा रहता था। आज एक ओर क्लाइमेट चेंज के कारण कार्बन रहित विद्युत उत्पादन पर जोर दिया जा रहा है, वहीं आणविक विद्युत सप्लाई के लिए बड़े संयंत्र की जगह छोटे आणविक संयंत्रों की मांग बढ़ रही है। प्रधानमंत्री मोदी ने अपने दौर के पहले पड़ाव में पेरिस में फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुअल मैक्रो से द्विपक्षीय वार्ता में रिन्‍युअल एनर्जी के अंतर्गत छोटे आणविक संयंत्रों की सप्लाई पर अहम समझौता कर कार्बन रहित संस्कृति को गति दी है। इससे निःसंदेह मोदी के ‘मेक इन इंडिया’ मंत्र को नई दिशा मिलेगी, वहीं देश के विभिन्न राज्यों में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के लिए इंफ्रास्ट्रक्चर खड़े किए जा सकेंगे। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के लिए चौबीसों घंटे अनवरत विद्युत आपूर्ति की जरूरत होगी, जो डाटा सेंटर और विशाल कंप्यूटर सेंटर को सजीव रख सके। भारत के आर्थिक विकास में ऊर्जा के क्षेत्र में कच्चे तेल और गैस की आपूर्ति एक प्राथमिकता है। आने वाले दिनों में भारत की ऊर्जा, विशेषकर कच्चे तेल की माँग चीन से ज्यादा होगी। इंटरनेशनल एनर्जी एजेंसी की मानें तो निःसंदेह तीन सालों में भारत के कारोबार में वृद्धि होने से परिवहन और उद्योग में कच्चे तेल की माँग बढ़ेगी, एक तेजी से खड़ी होने वाली भारतीय इकॉनमी के लिए परिकृत ऊर्जा और और विद्युत ऊर्जा की जरूरत होगी। पेरिस आधारित इस एजेंसी के अनुसार भारत को मौजूद 15.380 करोड़ बैरल से बढ़ कर 2030 में 16.640 करोड़ बैरल प्रतिदिन की जरूरत होगी। मोदी ने वार्ता के दौरान अगले पाँच सालों में विकसित भारत-2047 तक दोन्ने व्यापार की उम्मीद जताई है। बता

एनर्जी एजेंसी के अनुसार भारत को मौजूद 15.380 करोड़ बैरल से बढ़ कर 2030 में 16.640 करोड़ बैरल प्रतिदिन की जरूरत होगी। मोदी ने वार्ता के दौरान अगले पाँच सालों में विकसित भारत-2047 तक दोन्ने व्यापार की उम्मीद जताई है। बता

एनर्जी एजेंसी के अनुसार भारत को मौजूद 15.380 करोड़ बैरल से बढ़ कर 2030 में 16.640 करोड़ बैरल प्रतिदिन की जरूरत होगी। मोदी ने वार्ता के दौरान अगले पाँच सालों में विकसित भारत-2047 तक दोन्ने व्यापार की उम्मीद जताई है। बता

भारतीय संस्कृति अति प्राचीन है। यूरोप की सभ्यता पर यूनानी प्रभाव है। यूनान जर्मनी से पहले सभ्य हुआ। भारत यूनान से पहले। यूनानी दर्शन ईसा के 500-600 वर्ष पहले शुरू हुआ। इसके सैकड़ों बरस पहले भारत का वैदिक दर्शन प्रसिद्धि प्राप्त कर चुका था। यूनानी सभ्यता की विकास भूमि क्रीट द्वीप है। क्रीट की कला के विश्लेषक रैनेल्ड हिगिंस के अनुसार ईसा के 2800 बरस पहले लघु एशिया के प्रवासी वहाँ सभ्यता ले गए। क्रीट के क्रोसोस नगर के प्रथम शासक मिनोस के नाम पर इसे ‘मिनोअन सभ्यता’ कहा गया। मिकनी नगर यूनानी सभ्यता का केन्द्र बना। यह सभ्यता मखदूनिया, साइप्रस और इटली तक फैली। मिस्र से निकाले गए हुक्सोस मिकनी के शासक थे। टायनबी ने इन्हें‘ आर्य व हिगिंस ने इन्हें‘ इरातीय कहा। भाषा वैज्ञानिक वामपंथी विद्वान डॉ. रामविलास शर्मा ने बताया कि, “आर्य भाषा बोलने वाले भारतीय मिनोअन-मिकोनियन राज्यों के संस्थापक थे।” यूनानी सभ्यता, संस्कृति और दर्शन का विकास भारतीय सम्बंधों से हुआ। ऋग्वेद के मनु, मिस्र के प्रथम राजा मेनस और यूनान (क्रीट) के प्रथम शासक मिनोस भाषा की दृष्टि से संस्कृत के और संस्कृति की दृष्टि से भारतीय तत्व हैं। इंग्लैंड की सभ्यता यूनान से प्रेरित है। उन्होंने लैटिन, ग्रीक, मिस्र से संस्कृति और सभ्यता के तत्व पाए। भारतीय संपर्क से उन्हें पुष्ट किया। अंग्रेजी स्वयं में व्यवस्थित भाषा नहीं है। संस्कृत के तमाम शब्द अंग्रे जी में हैं। संस्कृत का दिव्य ही अंग्रे जी का डिवाइन है। अंग्रे जी का ब्रदर संस्कृत का भ्रात है, फादर संस्कृत का पितृ है और मदर संस्कृत की मातृ है। गोदाम अंग्रे जी में गोडाउन है। पी.जी. सुब्बाराव ने ‘इंडियन वर्ड्स इन इंग्लिश’ में ऐसे सैकड़ों दिलचस्प शब्दों की सूची दी है। अंग्रेजों ने जर्मन, फ्रेंच से भाषा के संस्कार पाए, रोमन लिपि अपनाई। भाषा विज्ञानी अलब्राइट व लैम्बिडन ने सुमेरी को प्राचीनतम लिखित भाषा बताया। इनके मुताबिक पश्चिम को सुमेरी ने प्रभावित किया। उन्होंने बताया अंग्रेजी ‘ऐबिस’ सुमेरी का अब्ज (पृथ्वी के नीचे का जल) है। यूनानी में वह अबुस्पास है। बेबीलोन में इसे अप्सु कहते हैं। लेकिन ऋग्वेद (1.23.19, 9.43.9 और 9.30.5 आदि) में‘ जलवाची अप और अप्सु शब्द भर पड़े हैं। मित्रो, सुमेरी और संस्कृत में भूलल जल पर एक शब्दावली है। ऋग्वेद पुराना है, जाहिर है कि संस्कृत ही सबसे पहले सृष्टि के आदि तत्व ‘जल’ की बोली बनी। विलियम जोन्स ने कहा कि, “संस्कृत ग्रीक से अधिक निर्दोष, लैटिन से अधिक समृद्ध और इनमें किसी से भी अधिक उत्कृष्ट है। इसके बावजूद धातुओं और व्याकरणिक रूपों में यह इन दोनों से प्रागढ़ सम्बंध रखती है, इतना प्रागढ़ कि कोई भ्रातृव्द इनका एक ही स्रोत माने बिना छानबीन नहीं कर सकता।” संस्कृत जाने बिना विश्व भाषा विज्ञान, विश्व भाषा परिवार, सृष्टि संरचना और विश्व सांस्कृतिक सम्बंधों का अध्ययन विश्लेषण संभव नहीं। भारत सांस्कृतिक तत्वों का भी निर्यातक था। पश्चिम एशिया में रूद्र-शिव की उपासना थी। गूर्न ने ‘दि हिट्टाइट्स’ (पृष्ठ 134) में बताया कि वे हितियों के विशेष देवता थे, उनके अनेक रूप थे। सीरिया के शिल्प में वह परशु

### राष्ट्रीय प्रस्तावना

## टैरिफ और कारोबार

यह तथ्य किसी से छिपा नहीं है कि अमेरिका की नीतियां ‘अमेरिका से शुरू होकर अमेरिका’ पर ही समाप्त हो जाती हैं। दूसरी बार सत्ता में आए ट्रंप ने जिस आक्रामक तरीके से कनाडा,मैक्सिको व चीन आदि पर टैरिफ लगाए हैं, वैसी आक्रामकता उन्होंने भारत के प्रति नहीं दिखायी। हाल में व्हाइट हाउस में संपन्न प्रधानमंत्री मोदी और ट्रंप की बातचीत कई मायनों में सकारात्मक रही। उसमें किसी तरह की तलखी नजर नहीं आई। यह निर्विवाद सत्य है कि अमेरिका हमेशा अपने कारोबारी हितों को ही प्राथमिकता देता है। इस मुलाकात में यही नजर आया कि ट्रंप दोनों देशों के व्यापार संतुलन का पलड़ा अमेरिका के पक्ष में करने को कटिबद्ध है। इस मुलाकात में उन्होंने टैरिफ का मुद्दा भी उठाया और व्यापार घाटे को कम करने के लिये अधिक तेल, गैस और सैन्य सजो-सामान खरीदने की जिम्मेदारी भारत पर डाल दी। दरअसल, भारत कुछ उन देशों में शामिल हैं जिनके साथ व्यापार का पलड़ा अमेरिका के पक्ष में नहीं है। यही वजह है कि ट्रंप ने प्रधानमंत्री मोदी की तारीफ तो की, लेकिन साथ ही भारत में अमेरिकी सामान पर तर्कसंगत कर लगाने की बात भी कही। यदि ट्रंप की मौजूदा नीतियां सिरि चढ़ी तो व्यापार की परिस्थितियां अमेरिका के अनुकूल भी हो सकती है। ट्रंप ने मोदी को अपनी तुलना में बेहतर सख्त वार्ताकार बताया। दोनों नेताओं ने वर्ष 2030 तक द्विपक्षीय व्यापार को दुगना करने तथा लाभप्रद व्यापार समझौते के लिये बातचीत करने का सांस्कृत्य भी जताया। भविष्य में व्यापार समझौता अमेरिका के पक्ष में न झुके, इसमें पीएम मोदी के कूटनीतिक कौशल की परीक्षा भी होनी है। यहां उल्लेखनीय है कि मोदी-ट्रंप मुलाकात में रक्षा और सुरक्षा क्षेत्र में बातचीत सकारात्मक रही। दोनों देशों ने एक दस वर्षीय रक्षा समझौते पर हस्ताक्षर किए। जिसमें प्रमुख हथियारों और प्लेटफार्मों के सह-उत्पादन को आगे बढ़ाने की महत्वाकंक्षी योजना का मार्ग प्रशस्त किया गया। वहीं दूसरी ओर यदि भारत को अमेरिकी एफ-35 स्टील्थ लड़ाकू विमानों की प्रस्तावित आपूर्ति परवान चढ़ती है तो पड़ोसी देशों की बेचौनी और बढ़ जाएगी। इस यात्रा के दौरान महत्वपूर्ण घोषणा यह भी रही है कि 2६१1 के साजिशकर्ता तहखूर राणा के प्रत्यर्पण को मंजूरी दे दी गई है। यह पाकिस्तान को चेतावनी भी है कि वह अपनी जमीन से आतंकवादियों को सीमापार आतंकी हमलों को अंजाम देने में मदद बंद करे। अब इस्लामाबाद पर मुंबई और पटानकोट के आतंक हमलों के साजिशकर्ताओं को सजा देने का दबाव भी बढ़ जाएगा। निस्संदेह, ट्रंप का ‘टैरिफ आतंकवाद’ निगलने वाली कड़वी गोली हो सकती है, लेकिन भारत की रक्षा तैयारियों में अमेरिका की बड़ी भूमिका एक आकर्षक प्रस्ताव होगा। हालांकि, ट्रंप ने भारत पर टैरिफ को लेकर कोई सीधी घोषणा तो नहीं की लेकिन यह जरूर कहा कि जितना टैरिफ अन्य देश अमेरिकी सामान पर लगाते हैं, अमेरिका भी उसी अनुपात में टैरिफ लगाएगा। उल्लेखनीय है कि जिस समय पीएम मोदी अमेरिका यात्रा के लिये निकले, अमेरिका से अपमानजनक तरीके से भारत भेजे गए कथित अवैध प्रवासियों का मुद्दा गर्म था। ट्रंप के साथ मुलाकात में भारत ने अवैध रूप से आए भारतीयों को वापस लेने की बात भी कही। पत्रकार वार्ता में मोदी ने कहा कि इस मुद्दे पर हमारे विचार एक जैसे हैं। यदि अमेरिका में अवैध भारतीय प्रवासियों की पुष्टि होती है तो हम उन्हें वापस लेने के लिये तैयार हैं। उन्होंने इसे मानव तस्करी की कर्तृत बताया। कहा कि तब नहीं मालुम होता कि उन्हें अमेरिका ले जाया जा रहा है। ये बहुत आम परिवारों के बच्चे हैं, जिन्हें बड़े सपने दिखाए जाते हैं और बड़े-बड़े वायदे किए जाते हैं। उन्होंने भोले लोगों को इस साजिश से बचाने हेतु मानव तस्करीं पर शिकंजा कसने की बात कही। पिछले दिनों भारतीय विदेश मंत्री ने कहा था कि भारत व अमेरिका यह तय करने का प्रयास कर रहे हैं कि व्यापस भेजने की प्रक्रिया के दौरान किसी भारतीय नागरिक के साथ दुर्व्यवहार न किया जाए। वहीं दूसरी ओर ट्रंप ने दुनिया में इस्लामी चरमपंथ के खतरें से निपटने के लिये भारत और अमेरिका के मिलकर काम करने की भी मंशा जाहिर की। ट्रंप ने नागरिक परमाणु ऊर्जा क्षेत्र सहयोग में प्रगति की बात भी कही।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की हाल में सम्पन्न हुई अमेरिका की दो दिवसीय यात्रा अनेक दृष्टियों से ऐतिहासिक, अविस्मरणीय एवं मील का पत्थर बनकर प्रस्तुत हुई है। यह निश्चित है कि मोदी के नेतृत्व में एक नई सभ्यता और एक नई संस्कृति गढ़ी जा रही है। व्हाइट हाउस में संपन्न प्रधानमंत्री मोदी और अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की बातचीत कई मायनों में सकारात्मक एवं परिणामकारी रही। उसमें किसी तरह की तलखी नजर नहीं आई, बल्कि मोदी-ट्रंप की दोस्ती ही नये विश्वास एवं संकल्प के साथ उभर कर सामने आयी है। यह निर्विवाद सत्य है कि अमेरिका हमेशा अपने कारोबारी हितों को ही प्राथमिकता देता है। इस मुलाकात में यही नजर आया कि ट्रंप दोनों देशों के व्यापार संतुलन का पलड़ा अमेरिका के पक्ष में करने को कटिबद्ध है। लेकिन मोदी ट्रंप की चतुराई को भी अपनी सादगी एवं सरलता से मात देते हुए भारत के हित में अनेक समझौते कर लिये हैं। यह तथ्य सर्वविदित है कि अमेरिका की नीतियां ‘अमेरिका से शुरू होकर अमेरिका’ पर ही समाप्त हो जाती हैं। दूसरी बार सत्ता में आए ट्रंप ने जिस आक्रामक तरीके से कनाडा, मैक्सिको व चीन आदि पर टैरिफ लगाए हैं, वैसी आक्रामकता उन्होंने भारत के प्रति नहीं दिखायी। यह अमेरिका की भारत के प्रति एक विशेष दृष्टि मोदी के प्रभाव का ही परिणाम है। ट्रंप ने मोदी को अपनी तुलना में बेहतर सख्त वार्ताकार बताया। दोनों नेताओं ने वर्ष 2030 तक द्विपक्षीय व्यापार को दुगना करने तथा लाभप्रद व्यापार समझौते के लिये बातचीत करने का संकल्प भी जताया। भविष्य में व्यापार समझौता अमेरिका के पक्ष में न झुके, इसके लिये प्रधानमंत्री मोदी ने कूटनीतिक कौशल का इस्तेमाल किया। भारत को नया बनने के लिए, स्वर्णिम बनाने के लिए, अनूठा बनाने के लिए और उसे विश्व की एक बड़ी ताकत के रूप में उभारने के लिये मोदी के प्रयास अनूठे भी हैं और विलक्षण भी हैं। यहाँ

# भारत-अमेरिका मैत्री से विकास के नये रास्ते खुलेंगे

<span>ललित गंप</span>
<span></span>

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की हाल में सम्पन्न हुई अमेरिका की दो दिवसीय यात्रा अनेक दृष्टियों से ऐतिहासिक, अविस्मरणीय एवं मील का पत्थर बनकर प्रस्तुत हुई है। यह निश्चित है कि मोदी के नेतृत्व में एक नई सभ्यता और एक नई संस्कृति गढ़ी जा रही है। व्हाइट हाउस में संपन्न प्रधानमंत्री मोदी और अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की बातचीत कई मायनों में सकारात्मक एवं परिणामकारी रही। उसमें किसी तरह की तलखी नजर नहीं आई, बल्कि मोदी-ट्रंप की दोस्ती ही नये विश्वास एवं संकल्प के साथ उभर कर सामने आयी है। यह निर्विवाद सत्य है कि अमेरिका हमेशा अपने कारोबारी हितों को ही प्राथमिकता देता है। इस मुलाकात में यही नजर आया कि ट्रंप दोनों देशों के व्यापार संतुलन का पलड़ा अमेरिका के पक्ष में करने को कटिबद्ध है। लेकिन मोदी ट्रंप की चतुराई को भी अपनी सादगी एवं सरलता से मात देते हुए भारत के हित में अनेक समझौते कर लिये हैं। यह तथ्य सर्वविदित है कि अमेरिका की नीतियां ‘अमेरिका से शुरू होकर अमेरिका’ पर ही समाप्त हो जाती हैं। दूसरी बार सत्ता में आए ट्रंप ने जिस आक्रामक तरीके से कनाडा, मैक्सिको व चीन आदि पर टैरिफ लगाए हैं, वैसी आक्रामकता उन्होंने भारत के प्रति नहीं दिखायी। यह अमेरिका की भारत के प्रति एक विशेष दृष्टि मोदी के प्रभाव का ही परिणाम है। ट्रंप ने मोदी को अपनी तुलना में बेहतर सख्त वार्ताकार बताया। दोनों नेताओं ने वर्ष 2030 तक द्विपक्षीय व्यापार को दुगना करने तथा लाभप्रद व्यापार समझौते के लिये बातचीत करने का संकल्प भी जताया। भविष्य में व्यापार समझौता अमेरिका के पक्ष में न झुके, इसके लिये प्रधानमंत्री मोदी ने कूटनीतिक कौशल का इस्तेमाल किया। भारत को नया बनने के लिए, स्वर्णिम बनाने के लिए, अनूठा बनाने के लिए और उसे विश्व की एक बड़ी ताकत के रूप में उभारने के लिये मोदी के प्रयास अनूठे भी हैं और विलक्षण भी हैं। यहाँ

ट्रंप ने मोदी को अपनी तुलना में बेहतर सख्त वार्ताकार बताया। दोनों नेताओं ने वर्ष 2030 तक द्विपक्षीय व्यापार को दुगना करने तथा

लाभप्रद व्यापार समझौते के लिये बातचीत करने का संकल्प भी जताया। भविष्य में व्यापार समझौता अमेरिका के पक्ष में न झुके, इसके लिये

प्रधानमंत्री मोदी ने कूटनीतिक कौशल का इस्तेमाल किया। भारत को नया बनने के लिए, स्वर्णिम बनाने के लिए, अनूठा बनाने के लिए और उसे विश्व की एक बड़ी ताकत के रूप में उभारने के लिये मोदी के प्रयास अनूठे भी हैं और विलक्षण भी हैं। यहाँ उल्लेखनीय है कि मोदी-ट्रंप

**मुलाकात में रक्षा और सुरक्षा क्षेत्र में बातचीत सकारात्मक रही। दोनों देशों ने एक दस वर्षीय रक्षा समझौते पर हस्ताक्षर किए।**

उल्लेखनीय है कि मोदी-ट्रंप मुलाकात में रक्षा और सुरक्षा क्षेत्र में बातचीत सकारात्मक रही। दोनों देशों ने एक दस वर्षीय रक्षा समझौते पर हस्ताक्षर किए। जिसमें प्रमुख हथियारों और प्लेटफार्मों के सह-उत्पादन को आगे बढ़ाने की महत्वाकंक्षी योजना का मार्ग प्रशस्त किया गया। वहीं दूसरी ओर यदि भारत को अमेरिकी एफ-35 स्टील्थ लड़ाकू विमानों की प्रस्तावित आपूर्ति परवान चढ़ती है तो पड़ोसी देशों की बेचौनी और बढ़ जाएगी और भारत की ओर देखने की उनको हिम्मत नहीं होगी। मोदीजी का जादू एक बार फिर सिर चढ़कर बोलता है। मोदी की इस यात्रा के पीछे इरादा केवल भ्रानावात्मक रीतों की बुनियाद पर मजबूत करना नहीं रहा है, बल्कि भारत के हक में अमेरिकी नीतियों को प्रभावित करने के लिए उनका सहयोग पाने की मंशा भी रहा है, जो सफल हुआ। संभव है इससे भारत और अमेरिका दोनों ही देशों में विकास के नये रास्ते खुलेंगे। इस यात्रा के दौरान महत्वपूर्ण घोषणा यह भी रही है कि 26/11 के साजिशकर्ता तहखूर राणा के प्रत्यर्पण को मंजूरी दे दी गई है। यह पाकिस्तान को चेतावनी भी है कि वह अपनी जमीन से आतंकवादियों को सीमापार आतंकी हमलों को अंजाम देने में मदद बंद करे। अब इस्लामाबाद पर मुंबई और पटानकोट के आतंक हमलों के साजिशकर्ताओं को सजा देने का दबाव भी

बढ़ जाएगा। निस्संदेह, ट्रंप का ‘टैरिफ आतंकवाद’ निगलने वाली कड़वी गोली हो सकती है, लेकिन भारत की रक्षा तैयारियों में अमेरिका की बड़ी भूमिका एक आकर्षक प्रस्ताव होगा, जिससे भारत सैन्य मोर्चे पर सशक्त होकर उभरेगा। ट्रंप के साथ मुलाकात में भारत ने अवैध रूप से आए भारतीयों को वापस लेने की बात भी कही। पत्रकार वार्ता में मोदी ने कहा कि इस मुद्दे पर हमारे विचार एक जैसे हैं। यदि अमेरिका में अवैध भारतीय प्रवासियों की पुष्टि होती है तो हम उन्हें वापस लेने के लिये तैयार हैं। उन्होंने इसे मानव तस्करीं की कर्तृत बताया। मोदी की यह यात्रा वो बहुत अच्छे दोस्तों की बहुत ही नाजूक समझौतेवादी भूमिका को देखने का एक दिलचस्प एवं रोमांचक मौका बनी, प्रतिकूल लगते हालात को अनुकूल नतीजों की ओर मोड़ने का कौशल भी इस यात्रा में बेहतरति अंदाज में नजर आया। दोनों नेता न केवल पहले से एक-दूसरे को अच्छी तरह से जानते रहे हैं बल्कि उनके बीच की व्यक्तिगत मित्रता एवं आत्मीयता भी चर्चित रही है। यह सुखद संयोग है कि दोनों नेता दुनिया के सबसे बड़े पुराने और सबसे विशाल लोकतंत्र के राष्ट्रपत्यक्ष हैं। अमेरिका को पहले से ही दुनिया ग्लोबल लीडर मानती रही है। अब भारत नया और उभरता हुआ विश्वनेता बना है। ऐसे में प्रधानमंत्री मोदी और ट्रंप की जोड़ी से दुनिया पर

नये तरीके से आधिपत्य बदलता दिख रहा है। दोनों देशों के लगातार बेहतर होते रिश्तों की पृष्ठभूमि इस तथ्य को और महत्वपूर्ण बना रही थी। फिर भी यात्रा से पहले के घटनाक्रम ने इसकी कामयाबी पर भले ही संदेह की परतें चढ़ा रखी थी, लेकिन मोदी की कुशलता एवं कूटनीति से सभी वार्ताएं सौहार्दपूर्ण होकर सकारात्मक बनी। जिससे भारत एक बार फिर दुनिया के सामने सशक्त एवं ताकतवर बनकर ही प्रस्तुत हुआ है। ट्रंप के कतियय सख्ती से बने तनाव को मोदी ने हावी नहीं होने दिया। प्रधानमंत्री मोदी पूरी तरह से अपने अजेंडे पर केंद्रित रहे। उन्होंने न केवल ट्रंप की तारीफ की बल्कि राष्ट्रपति ट्रंप के प्रिय नारे ‘मेक अमेरिका ग्रेट अगेन’ (एमएजीए) की तर्ज पर अपना नारा पेश किया- ‘मेक इंडिया ग्रेट अगेन’ (एमआईजीए) और यह भी कहा कि जब एमएजीए और एमआईजीए साथ आते हैं तो बन जाता है एमईजीए जो दोनों देशों की शानदार साझेदारी की कहानी कहता है। इस तरह दोनों देश ने दुनिया के बाँस होते हुए अपने वर्चस्वी होने को व्यक्त किया। अमेरिका तो इस भूमिका में रहा है, लेकिन अमेरिका भारत को भी इस भूमिका में मानता है तो निश्चित ही यह भारत की दुनिया में मजबूत होती स्थिति को ही बयां कर रहा है। अब दुनिया के हर विचारों को सुलझाने में भारत-अमेरिका की

वैश्विक स्तर पर कुल उत्पादन का 20.1 % है। ओपेक देशों का 35.3 % और ओपेक + देशों रूस और मैक्सिको सहित 54% है। ऐसे समय जब रूस अपनी जर्जर इकॉनमी को सुधारने के लिए भारत को सबसे में तेल देने का प्रलोभन देता है, तो ग़लत नहीं है। इससे भारत-रूस संबंधों पर आंच आना स्वाभाविक है। रिन्‍युअल एनर्जी से होगा कार्बन रहित समाज : इसी रिन्‍युअल एनर्जी परिकल्पना की दृष्टि से फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुअल मैक्रो और भारत के बीच छोटे आणविक संयंत्रों के आयात पर जो समझौता हुआ है, उससे देश भारत में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के नए द्वार खुल सकेंगे। इन कौचोले पर अत्यधिक गर्मी से पीड़ित है। इसके लिए भारत की कोशिश है कि वह परिवहन तेल और गैस पर निर्भर रहने की बजाय विद्युत चालित वाहनों का सहारा ले। इस संदर्भ में मोदी ने अपने दौर के पहले ही दिन एलान मस्क से बातचीत में विद्युत चालित वाहनों के लिए सहयोग मांगा। मस्क भारत में विद्युत चालित वाहनों की फैक्ट्री लगाते हैं, तो भारत ने उन्हें सिंगल विंडो के तहत सभी सुविधाएँ दिए जाने की पेशकश की है। परिवहन क्षेत्र को कार्बन रहित बनाने के लिए भारत में 2023 में 15.3 लाख विद्युत वाहन थे, जो एक साल में बढ़ कर 19.5 लाख विद्युत वाहन हो गए जो मात्र 7.44 % वृद्धि है। कार्बन रहित परिवहन के लक्ष्य में बायो फ्यूल और हाइड्रोजन एक विकल्प है। भारत ने चालू बजट में साल 2047 तक सौ मेगावाट आणविक विद्युत निर्माण का लक्ष्य रखा है।

<sup>[1]</sup> अमेरिका की नीतियां ‘अमेरिका से शुरू होकर अमेरिका’ पर ही समाप्त हो जाती हैं



# आखिर खता क्या है बेसहारा पशुओं की ?

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क



- गौशालाओं में तिल तिल मरने को मजबूर गोवंश
- एक ही स्थान पर बंधी रहती है गौमाता
- खाने में केवल और केवल सूखा भूसा
- अस्सी फीसदी गोवंश समय से पहले ही हो जाती मौत का शिकार

कुछ भी देखने को नहीं मिला।गौशाला में पशुओं को केवल सूखा भूसा ही

दिया जा रहा था।ना ही हरे चारे की कोई व्यवस्था थी और ना ही चोकर की कोई व्यवस्था।जानकारी करने पर मालूम हुआ कि इस गौशाला में आधा दर्जन गौपालक तैनात हैं लेकिन गौशाला में केवल दो लोग ही मौजूद मिले। यहां पर अधिकांश पशु लावार अवस्था में यहां वहां पड़े हुए थे।हरे चारे और चोकर के बारे में पूछा गया तो मालूम हुआ कि यहां पर केवल भूसा ही आता है वहीं खिलाया जाता है।

**आखिर सड़कों पर कहां से आते बेसहारा पशु**

शाहजहांपुर। सवाल उठता है जब देहात छेत्र, कस्बों,, नगर छेत्र,शहरी

## बमरोली गौशाला में तिल तिल मर रहे गोवंश

शाहजहांपुर। जनपद के ब्लाक मदनपुर की ग्राम बमरोली स्थित गौशाला की स्थिति बेहद कष्टकारी मालूम हुई।हालांकि टीन शेड और नांद आदि की व्यवस्था तो थी लेकिन पर्याप्त स्थान ना होने की वजह से पशुओं को महीनों एक ही स्थान पर बंधे रहना किसी नरक से कम प्रतीत नहीं हो रहा था।सेक्रेटरी से बात करने पर मालूम हुआ कि यहां पर सौ से ज्यादा पशु हैं। यहां भी चारे में केवल सूखा भूसा ही नजर आया।हालांकि सेक्रेटरी ने चोकर खिलाने की बात बताई लेकिन गौशाला में चोकर या हरा चारा कहीं नजर नहीं आया।जबकि एक गाय मरणासन अवस्था में एक तरफ पड़ी थी तथा उसके पल्लू द्वा से काफी ज्यादा खून निकल रहा था।उसके बारे में जानकारी की गई तो मालूम हुआ कि दो सप्ताह से गाय बीमार है एक डाक्टर इसका इलाज कर रहे हैं लेकिन इस बात में सच्चाई नजर नहीं आई।

क्षेत्रों में यानी कि सभी जगह गौशाला संचालित हैं तो सड़कों पर इतनी ज्यादा संख्या में बेसहारा पशुओं का झुंड आता कहां से है।इस बारे में जब गहराई से पड़ताल की गई तो मालूम हुआ कि गौशालाओं में बंद गोवंश को रात होते ही गौशाला से छोड़ दिया जाता है।जो गायों को छोड़ा जाता है उनके बच्चे गौशाला में ही रखे जाते हैं ताकि गाय खुद ही वापिस गौशाला में आ जाए।कई बार तो दो तीन दिन तक

गोवंश को गौशाला से बाहर रखा जाता है ताकि गौशाला का भूसा बचा रहे।इस पूरे मामले में ब्लाक प्रमुख श्रीरद सुक्ला से बात की गई तो उन्होंने बताया कि सभी सेक्रेटरी और गौपालकों को निर्देशित किया गया है कि गौशालाओं में बेसहारा पशुओं को सूखा भूसा के साथ हरा चारा और चोकर भी नियमित खिलाए।यदि कहीं पर ऐसा नहीं हो रहा है तो संबंधित के विरुद्ध कार्यवाही की जाएगी।

## गौशाला में गायों की मौत का मामला टंडे बस्ते में मूख से तड़पकर हो गई थी चार गायों की मौत

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

शाहजहांपुर। खमरिया गांव की गौशाला में चार गायों की तड़पकर मौत मामला टंडा बस्ते में पड़ता नजर आ रहा है किसी के खिलाफ कोई अभी तक कार्रवाई नहीं हुई है अधिकारी जवाब देने बच रहे हैं। क्षेत्र के खमरिया गांव स्थित गौशाला में मंगलवार को चार गायों के मरने की सूचना से क्षेत्र में सनसनी फैल गई थी।तहसीलदार आशीष कुमार नायब तहसीलदार निवेदिता ठाकुर हलका इंचार्ज भूपेंद्र सिंह ने भी निरीक्षण किया था। पूरा चिकित्सकसाधिकारी ने मौके पर निरीक्षण करने के बाद बताया था कि कई दिन से बिना किसी सूचना गोपालक शेर सिंह कहीं चला गया था। संभवता गायों की मौत भूख से हुई है वहीं इस मामले में भारतीय हिंदू परिषद गौ खाल दल के जिला अध्यक्ष अभिषेक सिंह भारतीय बखरां दल के मंडल अध्यक्ष के शिवम सिंह एवं मंडल उपाध्यक्ष दिवाकर सिंह भी मौके पर पहुंचे थे और उन्होंने सही कारण जन तक गायों को दफनाने से

- तहसीलदार, नायब तहसीलदार समेत अधिकारी पहुंचे थे मौके पर
- जिलाधिकारी की सख्ती के बाबजूद अधिकारी मौन

रोका था तहसीलदार के आश्वासन के बाद कार्यकर्ता शांत हुए और रात समय होने की वजह से पोस्टमार्टम नहीं हो पाया मृत गायों को दफना दिया गया था। इस संबंध में बुधवार को जब सचिव शशि बिंदुपाल से उनका पक्ष जानना चाहा तो उन्होंने कहा थाने पर तहरीर दी गई है लेकिन अभी तक कोई कार्रवाई नहीं हुई है वहीं रविवार को पुनः जब सचिव से उनका पक्ष जानना चाहा तो तो फोन रिसीव नहीं किया। उभर गौ रखक दल के कार्यकर्ता अभिषेक सिंह ने बताया कि नायब तहसीलदार द्वारा उनको सब कुछ व्यवस्थाएं ठीक होने की बात कही गई है लेकिन अभी तक कोई किसी के विरुद्ध कार्रवाई नहीं हुई है।

निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर में देखे गए पांच सैकड़ा मरीज

बांदा। नरैनी रोड स्थित आक्सीजन पार्क के सामने शीराज क्लिनिक में निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया । डाक्टर मोहम्मद रफीक, डाक्टर शबाना रफीक ने फीता काट कर शिविर का शुभारंभ किया और मरीज देखे। इस के अलावा शीराज क्लिनिक की ओनर डाक्टर नमरा शीराज स्त्री रोग विशेषण्य, डाक्टर मोहम्मद मसजूद आई सर्जन, डाक्टर मोहम्मद आरिफ खान फिजिशियन,डाक्टर डाक्टर सूरज दत्त रोग विशेषण्य ने लगभग पांच सैकड़ा मरीजों का निशुल्क उपचार किया । डाक्टर नमरा ने बताया कि उनके इस शिविर में मरीजों को निशुल्क परामर्श के साथ साथ निशुल्क दवाइयों भी दी गई हैं कुछ बेसिक जांचे भी निशुल्क की गई हैं विशेष जांचों में 40 परसेंट की छूट दी गई है। इस शिविर में सेवर्स आफ लाइफ की तरफ से ब्लड डोनेर कैम्प भी लगाया गया। जिसमें डाक्टर नेमरा के साथ साथ कई अन्य लोगों ने ब्लड डोनेट किया । इस शिविर में डाक्टर पीपस सागर, डाक्टर सोमेश त्रिपाठी, डाक्टर नीलम सिंह, डाक्टर गिरि दीक्षित, आदि अतिथि के रूप में शामिल हुए ।

रोडवेज बस व बोलेरो गाड़ी की हुई जोरदार टक्कर, बस में सवार चालक समेत नौ लोग घायल

बबेरू/बांदा। बबेरू तहसील क्षेत्र

अंतर्गत बिसंडा थाना क्षेत्र के कैरी मोड़ के पास रोडवेज बस फतेहपुर डिपो और बोलेरो कार की जोरदार टक्कर हो गई।

जिसमें रोडवेज बस अनियंत्रित होकर सड़क के किनारे पेड़ से टकरा गई, जिसमें बड़ा हादसा देखकर बस में सवार सवारियों में अफरा तफरी मच गई। और लोग बस से कूद कर अपनी जान बचाई, वहीं बस में सवार रोडवेज बस चालक शशिबिंदु पाठक पुत्र राजेंद्र प्रसाद पाठक 40 वर्ष निवासी सुल्तानपुर, लक्ष्मी पुत्र कल्लू 42 वर्ष बलवर्ती पुत्र लक्ष्मी 7 वर्ष,राजा धैया पुत्र कृष्ण प्रसाद 39 वर्ष, निवासी चित्रकूट, आशीष कुमार पुत्र भैरव प्रसाद 20 वर्ष निवासी चित्रकूट फूलचंद्र पुत्र भद्रपाल 65 वर्ष निवासी बिसंडा पप्पू पुत्र चुन्ना 32 वर्ष निवासी सीतापुर, संदीप पुत्र भैरो प्रसाद 26 वर्ष निवासी पहाड़ी चित्रकूट ब्रजेश पुत्र मुनालाल 22 वर्ष निवासी सीतापुर चित्रकूट सभी 9 लोग गंभीर रूप से घायल हो गए, सूचना पर मौके पर पहुंची बिसंडा थाना पुलिस पीआरबी पुलिस ने एंबुलेंस के द्वारा सभी घायलों को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र बिसंडा में भर्ती कराया गया।

## शौच को गई महिला को तमंचे दिखाकर पर किया दुष्कर्म

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

कलान। थाना कलान क्षेत्र के एक गांव में एक महिला के साथ दुष्कर्म करने का मामला प्रकाश में आया है।बताया जाता है कि पीड़ित महिला शौच के लिए खेत पर गईं हुई थी।इसी दौरान गांव के ही एक व्यक्ति ने महिला को गिरा लिया और अश्लील हरकतें करने लगा।विरोध करने पर तमंचे के बल पर महिला के साथ दुष्कर्म किया।पीड़िता थाने पहुंची जहां उसने शिकायती प्रार्थना पत्र देकर आरोपी के विरुद्ध कार्यवाही की मांग की है। पीड़िता ने थाने में दिए प्रार्थना पत्र में बताया कि 16 फरवरी की सुबह करीब 5 बजे वह अकेली खेत पर शौच करने गई थी।तभी गांव का ही हंसराम पुत्र रतीराम वर्मा पीछे से आया और उसे पकड़ लिया।आरोप है वह महिला के साथ अश्लील हरकतें करने लगा।उसके विरोध करने पर हंसराम ने तमंचा दिखाकर बोला अगर चिल्लाई तो गोली मार दूंगा।आरोप है

- पीड़िता ने थाने पर प्रार्थना पत्र देकर लगाई न्याय की गुहार
- पुलिस घटना की जांच पड़ताल में जुटी

कि उसको धमकाकर उसके साथ हंसराम ने बलाकार किया और जान से मारने की धमकी देकर भाग गया।महिला के मुताबिक आरोपी कई दिन से उस पर नजर रखे हुए था।पीड़िता ने थाना कलान पुलिस को प्रार्थना पत्र देकर आरोपी के विरुद्ध कानूनी कार्यवाही की मांग की है।

उधर जब इस संबंध में कलान के प्रभारी निरीक्षक प्रभाष चंद से बात की गयी तो उन्होंने बताया कि पीड़िता की तरफ से प्रार्थना पत्र मिला है।मामले की जांच की जा रही है।जांचोपरांत जो भी तथ्य सामने आएंगे उसके आधार पर अग्रे की कार्रवाई की जाएगी।

## मासूम की तालाब में डूबकर मौत

बांदा। सिकका खोजने के चक्कर में पैर फिसल जाने से मासूम तालाब में डूब गईं। उसकी मौत हो गईं। करीब 15 घंटे बाद शव तालाब में उतारा पाया गया। शव देखते ही घरवालों में कोहराम मच गया। सूचना पाकर मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पंचनामा के बाद पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। प्राप्त जानकारी के अनुसार मनका पुरवा निवासी 5वर्षीय जाह्नवी पुत्री बच्चावीन अहुरागी शनिवार की शाम अपने छोटे भाई राहुल और पड़ोसी बच्चों के साथ मनका तालाब खेलने गई थी। वह तालाब की सीढ़ी में हाथ पर धुल रही थी। तभी उसकी जेब में पड़ा सिकका तालाब में गिर गया। सिकका खोजने के चक्कर में पैर फिसल जाने से वह गहरे पानी में समा गईं। देर शाम तक जब वह घर नहीं लौटी तो घरवालों ने उसकी खोजबिन किया। लेकिन पता नहीं चला। हालांकि राहुल ने तालाब में डूबने की बात भी बताई लेकिन घरवालों को विश्वास नहीं हुआ। रविवार की सुबह परिजन फिर से तालाब पहुंचे और उसकी तालाश किया।



भूलूंगा लेकिन संसार में आने के बाद ईश्वर की माया में फंसकर परमात्मा को भूल जाता है।

श्री शास्त्री ने बताया कि काम क्रोध लोभ मोह व ईश्या यह पांच वृत्तिया है जिनके बस होकर मनुष्य अपने जीवन के उद्देश्य को भूल जाता है उन्होंने गोकर्ण व धुंधकरी की कथा का भी प्रसंग बताते हुए कहा कि जब धुंधकरी काम क्रोध लोभ के कारण प्रेत यौति को प्राप्त हुआ तो वह कारण जी द्वारा श्रीमद् भागवत कथा के प्रभाव से प्रेत यौति से मुक्त कराया गया श्री शास्त्री ने राजा परीक्षित के श्राप की कथा सुनाते हुए कहा कि जब परीक्षित को श्राप हो गया की 7 दिन में उसकी मृत्यु हो जाएगी तो उनको सुखदेव जी ने श्रीमद् भागवत कथा का रसपान कर कर मृत्यु से निर्भय कर दिया।

## मनुष्य जीवन परमात्मा को पाने का साधन है: कथा वाचक

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

अतर्रा/बांदा। मनुष्य जीवन परमात्मा को पाने का साधन है इसको व्यर्थ में नहीं गवना चाहिए।अतः बातें कस्के के प्रसिद्ध तीर्थ स्थल गौर बाबा धाम में चल रही श्रीमद् भागवत कथा की दूसरे दिन कपिल मुनि की कथा का वर्णन करते हुए कथा व्यास पंडित श्रवण कुमार शास्त्री ने कही। कस्के के प्रसिद्ध तीर्थ स्थल गौर बाबा धाम में स्वर्गीय अनांत राम द्विवेदी सिया दुलारी त्रिवेदी की स्मृति में चल रही श्रीमद् भागवत कथा की दूसरे दिन कथा व्यास पंडित श्रवण कुमार शास्त्री ने राजा परीक्षित हुआ कपिल मुनि के चरित्र का वर्णन करते हुए संसार में मनुष्य जन्म के महत्व पर प्रकाश डाला उन्होंने कहा कि यह मनुष्य जीवन परमात्मा के भजन का एक साधन है जिसके माध्यम से भगवान के भक्ति व नाम संकीर्तन करके संसार के अवागमन से मुक्त हो सकते हैं उन्होंने कहा कि जीव जन्म को भय में रहता है तो भगवान की आराधना व स्तुति करता है कि मुझे बहाल निकालो मैं आपकी भक्ति करूंगा और आपको नहीं

प्रजापति समाज ने महात्मा संतराम बीए प्रजापति की मनाई जयंती

बांदा। प्रजापति समाज के तत्वाधान में जाति पति तोड़क मण्डल के संस्थापक महात्मा संतराम बीएव प्रजापति की जयंती कार्यक्रम का आयोजन एचएल इष्टर कालेज बांदा में भव्य आयोजन किया गया। जिसके मुख्य अतिथि जगदीश प्रसाद प्रजापति पूर्व राज्यमंत्री रहें। जिसकी अध्यक्षता डॉ. बीएल वर्मा ने किया कार्यक्रम का उद्घाटन प्रोफेसर बीव डीव प्रजापति जी ने किया जिसका कुशल संचालन डा. सोनी चक्रवर्ती, रामसेवक प्रजापति, सुधीर कुमार चक्रवर्ती एडव ने किया विशिष्ट अतिथि के रूप में जगन्नाथ प्रजापति, नारायण दास अकेला, रामप्रताप चक्रवर्ती, भाऊराम प्रजापति, भैरव प्रसाद प्रजापति पूर्व बीडीओ, बिहारी लाल प्रजापति जी नीरज भाऊ जिलापंचायत सदस्य, बैजनाथ प्रजापति पूर्व मैनेजर, प्रोफेसर गोरेलाल प्रजापति, रामसेवक प्रजापति जी प्रधानाचार्य, लालमन प्रजापति, संदीप कुमार प्रजापति जी,आदि सैकड़ों की संख्या में बहुजन समाज के लोग उपस्थित रहें।

## पूर्व मंत्री के जन्मदिन पर सांसद ने सीएचसी में मरीजों को बांटे फल



राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

बबेरू/बांदा। रविवार को बांदा चित्रकूट सांसद कृष्णा देवी अपने पति व पूर्व मंत्री शिवशंकर पटेल व कार्यकर्ताओं के साथ बबेरू सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंचकर अपने पति व पूर्व सिंचाई राज्य मंत्री शिव शंकर पटेल के जन्मदिन की उपलक्ष्य पर सीएचसी बबेरू में भर्ती मरीजों को फल वितरण किया गया।

है। और उनके लंबी उम्र की कामना किया है। इस मौके पर सीएचसी अधीक्षक डाक्टर ऋषिकेश सिंह, फार्मासिस्ट ज्ञान सिंह, डाक्टर धर्मेन्द्र सिंह, राहुल सिंह,जिला पंचायत सदस्य इंद्रजीत यादव, राजू द्विवेदी यादव, अरूप यादव, अशोक यादव, शुभम कश्यप, अंकित पटेल, मनीष पटेल, अनू मलिक सुनीता तिवारी सहित अस्पताल के समस्त कर्मचारी मौजूद रहे।

## युवक की संदिग्ध परिस्थितियों में मौत

- जहर देकर युवक को मारे जाने का पत्नी पर लगा आरोप

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

शुक्लागंज-उन्नाव। थाना गंगाघाट क्षेत्र के ग्राम पौनी में रविवार सुबह एक व्यक्ति की संदिग्ध परिस्थितियों में मौत का मामला सामने आया है। मृतक की पत्नी 46 वर्षीय इशारार हुसैन पुत्र पृथ्वीय इस्लाम अली के रूप में हुई है। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और शव को कब्जे में लेकर आवश्यक जांच पड़ताल शुरू कर दी है। रविवार सुबह करीब आठ बजे 112 नंबर पर सूचना मिली कि इशारार हुसैन की रात में रहस्यमय परिस्थितियों में मृत्यु हो गई है। सूचना मिलते ही पीआरबी 6119 और सीआर गंगाघाट पुलिस चौकी इंचार्ज जाजमऊ राहुल सिंह मौके पर पहुंचे। पुलिस ने



शव को कब्जे में लेकर पंचनामा भरने के बाद पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। पुलिस अधिकारियों के अनुसार, मृतक के शरीर पर किसी प्रकार की जाहिरा चोट के निशान नहीं पाए गए हैं। हालांकि, ग्रामीणों में यह चर्चा बनी हुई है कि इशारार को जहर देकर मारा गया है। पुलिस इस एंगल से भी जांच कर रही है।

मृतक इशारार हुसैन के हाथ के



अंगुठे में स्याही लगी हुई पाई गई, जिससे यह आशंका भी जताई जा रही है कि उनकी मौत संपत्ति हड़पने की साजिश का नतीजा हो सकती है। ग्रामीणों के अनुसार, संभव है कि किसी ने दस्तावेजों पर जबरन हस्ताक्षर या अंगुठा लगाया है और बाद उन्हें जहर देकर मार दिया हो।

गांव में चर्चा यह भी है कि इशारार को किसी संपत्ति को लेकर विवाद

चल रहा था, और संभव है कि उसी विवाद के चलते उनकी हत्या कर दी गई हो। हालांकि, अभी तक परिजनों या किसी अन्य ने इस संबंध में कोई आधिकारिक शिकायत दर्ज नहीं कराई है। फिलहाल, गंगाघाट थाने के इंस्पेक्टर अनुराग सिंह ने मामले की गंभीरता को देखते हुए जांच शुरू कर दी है। पुलिस हर पहलू से मामले की पड़ताल कर रही है। पुलिस का कहना है कि पोस्टमार्टम रिपोर्ट आने के बाद ही मौत के सही कारणों का खुलासा हो सकेगा। पुलिस यह भी जांच कर रही है कि मृतक के हाथ पर लगी स्याही किसी कानूनी दस्तावेज से जुड़ी हुई है या नहीं। अगर संपत्ति विवाद की बात सामने आती है, तो संबंधित लोगों से पूछताछ कर मामले की तह तक जाने की कोशिश की जाएगी। वहीं मृतक की बहन सहरन निशा की तहरीर पर पुलिस आगे की विधिक कार्यवाही की जा रही है।

## वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ संपन्न हुआ रुद्रामिषेक

फतेहपुर चौरासी-उन्नाव। वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ भगवान शंकर की पूजा हेतु रुद्रामिषेक हुआ, पुण्य कार्य हेतु आयोजित अनुष्ठान में भारी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित रहे। फतेहपुर चौरासी कस्बे में शिवभक्त धर्मेन्द्र चौरासीया द्वारा महा शिवरात्रि से पूर्व आज रविवार को अपने अवाास पर जन कल्याण की भावना से रुद्रामिषेक का अनुष्ठान किया गया। आचार्य अरविन्द द्विवेदी के द्वारा वैदिक मन्त्रों के साथ रुद्रामिषेक कराया गया।आचार्य अरविन्द द्विवेदी बताया गया कि भगवान शिव को प्रसन्न करने का एक शक्तिशाली और प्रबलशाली उपाय है। रुद्रामिषेक करने से भगवान शिव की कृपा मिलती है और मनोकामनाएं पूरी होती हैं, शिव पूजन का बहुत ही महत्व है। भगवान शंकर की पूजा अर्चना कर निश्चित रूप से पुण्य का भागीदार बना जा सकता है।

## छह मार्च को होगी प्रथम चरण की ई-लाटरी

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

उन्नाव। जिला आबकारी अधिकारी की आबकारी अध्यक्षता में जनपद के समस्त आबाकारी निरीक्षकों के वर्ष 2025-26 हेतु आबकारी दुकानों का व्यवस्थापन के सम्बन्ध में आहूत की गयी बैठक।

रवि शंकर जिला आबकारी अधिकारी की अध्यक्षता में शनिवार को पुरानी तहसील स्थित कार्यालय जिला आबकारी अधिकारी में वर्ष 2025-26 हेतु आबकारी दुकानों के व्यवस्थापन के संबंध में जनपद के समस्त आबकारी निरीक्षकों के साथ बैठक आहूत की गयी। बैठक में जिला आबकारी अधिकारी द्वारा निर्देशित किया गया कि शासन एवं आबकारी आयुक्त के आबकारी नीति वर्ष 2025-26 हेतु निर्गत शासनादेश, अर्द्धशासकीय पत्र के अनुपालन में जनपद उन्नाव की समस्त आबकारी दुकानों 518 (देशी सराब-349, कम्पोजिट शां-प-

- समस्त आबकारी निरीक्षकों के साथ बैठकर जिला आबकारी अधिकारी ने की बैठक

142, माडल शाप-7 एवं भांग शाप-20) का व्यवस्थापन सार्वजनिक ई-लाटरी के माध्यम से पूरी पारदर्शिता के साथ सम्पन्न कराये जाने, सार्वजनिक ई-लाटरी हेतु तैयार, प्रचारित, प्रकाशित किये गये चार्ट का सभी आबकारी निरीक्षकगण विशेष रूप से अध्यन करने एवं वर्ष 2025-26 हेतु घोषित आबकारी नीति में दिये गये उपबन्धों के आधार पर समस्त आबकारी दुकानों का प्रथम चरण की ई-लाटरी का व्यवस्थापन कराना सुनिश्चित करें। तथा विभाग द्वारा गिबट कन्ट्रोल रूम के मोबाइल नम्बरों क्रमशः 9454466279, 6392420318, 9454466683, 8707839806

पर आवेदन के इच्छुक आवेदकों द्वारा की जानी वाली पृच्छाओं का नियमानुसार विनम्रतापूर्वक समाधान करेंगे। बैठक में यह भी निर्देशित किया गया है कि आबकारी दुकानों का व्यवस्थापन ऑनलाइन ई-लाटरी के माध्यम से किया जाना है, जिसमें किसी प्रकार से किसी भी स्तर पर मानवीय हस्तक्षेप सम्भव नहीं है। आबकारी दुकानों के व्यवस्थापन हेतु होने वाली सार्वजनिक ई-लाटरी पूर्णतया पारदर्शी एवं ऑनलाइन है। सार्वजनिक ई-लाटरी हेतु इच्छुक आवेदन दिनांक 14.02.2025 से https://exciseelotteryup.pupsdc.gov.in पोर्टल पर पंजीकरण एवं दिनांक 17 फरवरी से 27 फरवरी तक ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। प्रथम चरण की ई-लाटरी दिनांक छह मार्च को पूर्वाह्न 11 बजे सम्पन्न होगी, जिसमें केवल वास्तविक आवेदकों को ही प्रवेश दिया जायेगा।







## खेल/बिजनेस

## रणजी ट्रॉफी सेमीफाइनल में नहीं खेल पाएंगे जायसवाल पर विदर्भ के खिलाफ मुंबई प्रबल दावेदार

**एजेंसी**

नागपुर। चोटिल यशस्वी जायसवाल का मुंबई की टीम से बाहर रहना लगभग तय है लेकिन इसके बावजूद गत चैंपियन टीम सोमवार से यहां शुरू हो रहे रणजी ट्रॉफी सेमीफाइनल में विदर्भ के खिलाफ प्रबल दावेदार के रूप में उतरेगी। पता चला है कि जायसवाल अपनी चोट के आगे के आकलन के लिए जल्द ही बेंगलुरु स्थित भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के सेंटर ऑफ एकसीलेंस जा सकते हैं क्योंकि उन्हें भारत की चैंपियंस ट्रॉफी टीम में 'टीम के साथ यात्रा नहीं करने वाले रिजर्व खिलाड़ी' के रूप में रखा गया है। जायसवाल की अनुपस्थिति किसी भी तरह से मुंबई को ताकत को कम नहीं करती है। यह मुकाबला पिछले साल



के फाइनल की पुनरावृत्ति है जिसमें मुंबई ने विदर्भ को हराकर खिताब जीता था। मुंबई के पास कप्तान अजिंक्य रहाणे, सूर्यकुमार यादव, शिवम दुबे और शारदुल ठाकुर जैसे कई स्टार खिलाड़ी हैं जो अपने दम पर मैच का रुख बदल सकते हैं। कुछ

बल्लेबाजों ने शानदार प्रयास करते हुए टीम को संकट से निकाला। हरियाणा के खिलाफ क्वार्टर फाइनल में भी मुंबई ने 113 रन पर सात विकेट गंवा दिए थे लेकिन शम्स मुलानी और कोटियान ने आठवें विकेट के लिए 183 रन की साझेदारी करके मुंबई को जोरदार वापसी दिलाई। मुंबई को उम्मीद होगी कि नागपुर की पिच पर बड़े खिलाड़ी एक बार फिर बड़ी पारियां खेलते हुए नजर आएंगे क्योंकि यहां की पिच आमतौर पर बल्लेबाजी की अनुकूल होती है। विदर्भ के खिलाफ मुंबई अपने शीर्ष क्रम से प्रदर्शन में अधिक निरंतरता की उम्मीद करेगी। दूसरी तरफ विदर्भ की टीम शानदार फॉर्म में है। उनके गेंदबाजी आक्रमण में बड़े नाम नहीं हैं लेकिन हर्ष दुबे, यश ठाकुर, आदित्य ठाकरे और नचिकेत भूट ने

विदर्भ के लिए लगातार अच्छा प्रदर्शन किया है। बाएं हाथ के स्पिनर दुबे मौजूदा रणजी सत्र में सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज हैं जिन्होंने 59 विकेट चटकाए हैं। विदर्भ की टीम मुंबई के शीर्ष क्रम के थोड़े डगमगाने वाले स्वभाव का फायदा उठाने और उन्हें शुरू से ही दबाव में डालने की कोशिश करेगी। मुंबई का कोई भी बल्लेबाज मौजूदा सत्र में सबसे अधिक रन बनाने वाले शीर्ष 20 बल्लेबाजों की सूची में भी शामिल नहीं है। सिद्धेश लाड (565 रन) टीम के सबसे सफल बल्लेबाज हैं और वह सर्वाधिक रन बनाने वालों की सूची में 22वें स्थान पर हैं। इसके विपरीत विदर्भ के बल्लेबाजी अच्छी फॉर्म में हैं। यश राठौड़ (728 रन) सर्वाधिक रन बनाने वालों की सूची में चौथे स्थान पर हैं।



दुबई। न्यूजीलैंड के पूर्व तेज गेंदबाज टिम साउदी को भरोसा है कि पाकिस्तान में हाल ही में समाप्त हुई त्रिकोणीय श्रृंखला में प्रभावशाली प्रदर्शन करने वाले उनके देश के कम अनुभवी तेज गेंदबाज चैंपियंस ट्रॉफी में भी अपनी रज फॉर्म को बरकरार रखेंगे। पिछले साल अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास लेने वाले 36 वर्षीय साउदी ने न्यूजीलैंड की तरफ से तीनों प्रारूप में 776 विकेट लिए हैं। चैंपियंस ट्रॉफी में न्यूजीलैंड को टेंट बोल्ट की सेवाएं नहीं मिल पाएंगी जबकि लॉकी फरयूसन का चोटिल होने के कारण खेलना संदिग्ध है। ऐसे में उसके तेज

है। इन प्रतियोगिताओं का हिस्सा बनना महत्वपूर्ण होता है और अब इन युवा खिलाड़ियों पर जिम्मेदारी है और मैं उनके प्रदर्शन को लेकर काफी उत्साहित हूँ। उन्होंने कहा, जिस तरह से टीम ने प्रदर्शन किया है और विभिन्न खिलाड़ियों ने अलग-अलग अवसरों पर अपनी भूमिका अच्छी तरह से निभाई है वह शानदार

गेंदबाजी आक्रमण का दारोमदार विल ओ'रूके, जैकब डफी, नाथन स्मिथ और मैट हेनरी पर रहेगा। साउदी ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) की विज्ञप्ति में कहा, मैं और बोल्ट इस समय आईसीसी प्रतियोगिता में भाग नहीं ले रहे हैं इसलिए इस बार स्थिति थोड़ा भिन्न है लेकिन साथ ही यह उत्साह जनक भी है। यह टीम अनुभवी और युवा खिलाड़ियों का अच्छा मिश्रण है। साउदी ने कहा, चैंपियंस ट्रॉफी से पहले त्रिकोणीय श्रृंखला में खेलने से उन्हें फायदा मिलेगा। टीम ने टूर्नामेंट से पहले लय पकड़ ली है और वह परिस्थितियों से अच्छी तरह तालमेल बिठा चुकी है जिसका फायदा उसे आगे मिलेगा।

## साउदी को न्यूजीलैंड के तेज गेंदबाजों से अच्छे प्रदर्शन की उम्मीद

**एजेंसी**

दुबई। न्यूजीलैंड के पूर्व तेज गेंदबाज टिम साउदी को भरोसा है कि पाकिस्तान में हाल ही में समाप्त हुई त्रिकोणीय श्रृंखला में प्रभावशाली प्रदर्शन करने वाले उनके देश के कम अनुभवी तेज गेंदबाज चैंपियंस ट्रॉफी में भी अपनी रज फॉर्म को बरकरार रखेंगे। पिछले साल अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास लेने वाले 36 वर्षीय साउदी ने न्यूजीलैंड की तरफ से तीनों प्रारूप में 776 विकेट लिए हैं। चैंपियंस ट्रॉफी में न्यूजीलैंड को टेंट बोल्ट की सेवाएं नहीं मिल पाएंगी जबकि लॉकी फरयूसन का चोटिल होने के कारण खेलना संदिग्ध है। ऐसे में उसके तेज गेंदबाजी आक्रमण का दारोमदार विल ओ'रूके, जैकब डफी, नाथन स्मिथ और मैट हेनरी पर रहेगा। साउदी ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) की विज्ञप्ति में

कहा, मैं और बोल्ट इस समय आईसीसी प्रतियोगिता में भाग नहीं ले रहे हैं इसलिए इस बार स्थिति थोड़ा भिन्न है लेकिन साथ ही यह उत्साह जनक भी है। इन प्रतियोगिताओं का हिस्सा बनना महत्वपूर्ण होता है और अब इन युवा खिलाड़ियों पर जिम्मेदारी है और मैं उनके प्रदर्शन को लेकर काफी उत्साहित हूँ। उन्होंने कहा, 'जिस तरह से टीम ने प्रदर्शन किया है और विभिन्न खिलाड़ियों ने अलग-अलग अवसरों पर अपनी भूमिका अच्छी तरह से निभाई है वह शानदार है। यह टीम अनुभवी और युवा खिलाड़ियों का अच्छा मिश्रण है। साउदी ने कहा, 'चैंपियंस ट्रॉफी से पहले त्रिकोणीय श्रृंखला में खेलने से उन्हें फायदा मिलेगा। टीम ने टूर्नामेंट से पहले लय पकड़ ली है और मैं प्रदर्शन से अच्छी तरह तालमेल बिठा चुकी है जिसका फायदा उसे आगे मिलेगा।

## रणजी ट्रॉफी सेमीफाइनल: केरल पर गुजरात का पलड़ा भारी

**एजेंसी**

अहमदाबाद। पूर्व चैंपियन और मेजबान गुजरात अपने आक्रामक खेल और मजबूत बल्लेबाजी के कारण केरल के खिलाफ सोमवार से यहां शुरू होने वाले रणजी ट्रॉफी क्रिकेट टूर्नामेंट के सेमीफाइनल में जीत के प्रबल दावेदार के रूप में शुरूआत करेगा। गुजरात 2016-17 का चैंपियन है लेकिन वह 2019-20 के सत्र के बाद पहली बार सेमीफाइनल में पहुंचा था। उसने राजकोट में खेले गए क्वार्टर फाइनल मैच में सौराष्ट्र को पारी और 98 रन से करारी शिकस्त देकर सेमीफाइनल में जगह बनाई थी। गुजरात की सेमीफाइनल तक की राह में उसके मध्यक्रम के बल्लेबाजों मनन हिंगराजिया, जयमीत पटेल और विकेटकीपर उर्विल पटेल ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। उर्विल ने पिछले मैच में 140 रन बनाए थे जो उनके सामर्थ्य श्रेणी के खिलाफ का पहला शतक था। जयमीत ने भी इस मैच में शतक लगाया था जिससे गुजरात ने अपनी



पहली पारी में 511 रन का विशाल स्कोर खड़ा किया था। जयमीत ने इस सत्र में गुजरात की तरफ से लगातार अच्छा प्रदर्शन किया है। उन्होंने अभी तक 48.50 की औसत से 582 रन बनाए हैं जिसमें दो शतक और चार अर्धशतक शामिल हैं। मनन भी 570 रन बनाकर जयमीत से ज्यादा पीछे नहीं हैं। उन्होंने भी अपने प्रदर्शन में निरंतरता दिखाई है और उनके नाम पर दो शतक दर्ज हैं। जहां तक सचिन बेबी की भुगवाई वाली केरल की टीम का खतनाल है तो उसके लिए अभी तक का सफर काफी भवनात्मक रहा है। उसने क्वार्टर फाइनल में जम्मू कश्मीर पर पहली पारी में एक रन की बढ़त

हासिल करने के दम पर दूसरी बार सेमीफाइनल में जगह बनाई है। क्वार्टर फाइनल में केरल के सामने 399 रन का चुनौती पूर्ण लक्ष्य था लेकिन उसके बल्लेबाजों ने अपने धैर्य और दृढ़ संकल्प का शानदार नमूना पेश करके मैच को ड्रॉ करा कर अपनी टीम को सेमीफाइनल में पहुंचाया था। इस मैच में सलमान निजाम और मोहम्मद अजहररुद्दीन ने लगभग 43 ओवर में सातवें विकेट के लिए 115 रन की अटूट साझेदारी करके जम्मू कश्मीर की उम्मीद पर पानी फेरा था। निजाम इस समय शानदार फॉर्म में चल रहे हैं। उन्होंने जम्मू कश्मीर के खिलाफ पहली पारी में नाबाद 112 रन बनाए थे और अगर केरल को अपना विजय अभियान जारी रखना है तो उन्हें फिर से अच्छा प्रदर्शन करना होगा। गेंदबाजी में केरल की तरफ से एमडी निधिशा ने अभी तक अच्छा प्रदर्शन

किया है। उन्होंने क्वार्टर फाइनल में 10 विकेट लिए थे। उनके नाम पर इस सत्र में अभी तक 22 विकेट दर्ज हैं। खेरू क्रिकेट के दिग्गज खिलाड़ी ऑलराउंडर जलज सक्सेना की भूमिका भी महत्वपूर्ण होगी। टीम इस प्रकार है: गुजरात: प्रियांक पांचाल, आर्या देसाई, सिद्धार्थ देसाई, मनन हिंगराजिया, जयमीत पटेल, उर्विल पटेल (विकेटकीपर), चिंतन गवा (कप्तान), विशाल जयसवाल, रवि बिर्नोई, अर्जुन नागवासवाला, प्रियजीतसिंगा जडेजा, ऋषि पटेल, आदित्य उदयकुमार पटेल, रिकेश वाघेला, उमंग कुमार, तेजस पटेल, हेमांग पटेल, हेत पटेल, क्षितिज पटेल। केरल: अश्वय चंद्रन, जयमिंत पटेल, शॉन रोजर, सचिन बेबी (कप्तान), जलज सक्सेना, सलमान निजाम, मोहम्मद अजहररुद्दीन (विकेटकीपर), आदित्य सक्सेना, एमडी निधिशा, नेनुमकुंडुडी बासिल, बासिल थमपी, वैसाख चंद्रन, नावा अयराजित, विष्णु विनोद, केएफ अशोक, फाजिल फाउस, वाथसल गोविंद, कृष्णा प्रसाद और आनंद कृष्णन।

## भारत टेक्स में पंचतत्व से प्रेरित सस्टेनेबल टेक्सटाईल नवाचार का प्रदर्शन

**एजेंसी**

नयी दिल्ली। एलएनजे भीलवाड़ा ग्रुप की प्रमुख कंपनी आरएसडब्ल्यूएम लिमिटेड ने भारत मंडपम में चल रहे भारत के सबसे बड़े टेक्सटाईल कारोबार मेले भारत टेक्स 2025 में पंचतत्व से प्रेरित टेक्सटाईल इनेवेशंस का प्रदर्शन किया है। केन्द्रीय वस्त्र मंत्री गिरिराज सिंह ने कंपनी के इस प्रचलन पहल की सदाहना की है। रूपत सरकार ने प्राचीन भारतीय ज्ञान 'पंचतत्व'- पांच तत्वों यानि अग्नि, धरती, जल, वायु और अंतरिक्ष- से प्रेरित इस नवाचार का अनावरण किया है जो सरकार के स्थायी भविष्य के दृष्टिकोण के अनुरूप हैं। प्रदर्शनी के दौरान पर्यावरण के अनुकूल टेक्सटाईल विज्ञान एवं कारोबार की सजग प्रथाओं के साथ उद्योग जगत के अग्रणी उत्पादों एवं सेवाओं को दर्शाया गया है, जिनमें पारम्परिक एवं आधुनिक

टेक्नोलॉजी के संयोजन से बने पर्यावरण के प्रति जिम्मेदार टेक्सटाईल्स शामिल हैं। कंपनी के मेलाज यानि कारोबार के प्रमुख एवं मुख्य कार्यकारी योगेश दत्त तिवारी ने कहा कि शो में आने वाले आर्गनिक प्रत्येक पंचतत्व से प्रेरित उत्पादों को देख सकते हैं। अग्नि से प्रेरित टेक्सटाईल में आधुनिक अग्निरोधी, यूवी-प्रतिरोधी और उष्ण से सुरक्षित (हीट-प्रोटेक्टिव) फैब्रिक शामिल हैं, जिन्हें अत्याधुनिक थर्मोयुलेशन टेक्नोलॉजी से बनाया गया है। धरती पर आधारित फैब्रिक में ओर्गेनिक कॉटन, हेम, जूट और बायोडीग्रेडेबल पॉलिस्टर से बने टेक्सटाईल्स हैं जो पर्यावरण के अनुकूल होने के साथ-साथ मजबूत भी हैं। जल पर आधारित प्रोडक्ट की बात करें तो नमी सोखने वाले और जल्दी सूखने वाले जल-रोधी (वॉटर-रेपेलेन्ट) टेक्सटाईल्स हैं जिन्हें उपभोक्ताओं की जरूरतों को ध्यान में रखते हुए बनाया गया है। इसी तरह वायु से प्रेरित परिधानों

में व्रीदेबल, गंध रोधी, जालीदार बुनाई से बने और लाईटवेट डेनिम फैब्रिक शामिल हैं। अंतरिक्ष से प्रेरित परिधानों में भविष्य के लिए तैयार टेक्सटाईल्स शामिल हैं जिन्हें हाई-टेक फाइबर, ग्राफ़ीन-एहान्ड फैब्रिक और अडैप्टिव सामग्री से बनाया गया है। उन्होंने कहा कि पंचतत्व से प्रेरित उत्पादों में गंध रोधी फंक्शनल यार्न, हॉलो एक्टिस्टर फाइबर-थर्मोलाइट/एलथर्म, लाईटवेट डेनिम, व्रीदेबल मैश फिट, अग्निरोधी यार्न, वॉटर-रेपेलेन्ट डेनिम, एंटीमाइक्रोबियल सिल्वर-इम्प्यूज्ड कॉटन और अल्ट्रा-स्ट्रॉन डायनोमा फाइबर शामिल हैं। आरएसडब्ल्यूएम के सिंग समर कलेक्शन 2026 में तीन कैटेगरीज पेश की गई हैं- इकोफ्यूजन, इंटेलीजेन्ट सिम्पलीसिटी और इवॉल्व। निटेड फैब्रिक की एलएनजे निट्स लाईन से संबंधित 'ईको फ्यूजन' कलेक्शन बेहतरीन परफोर्मेंस से आईसटीयूए छूट को अनुकूल फाइबर से बना है।

बिजली उत्पादकों का नवीकरणीय ऊर्जा के लिए पारेषण शुल्क पर छूट 2030 तक बढ़ाने का अनुरोध

नयी दिल्ली। बिजली उत्पादकों ने सरकार से नवीकरणीय ऊर्जा के लिए अंतर-राज्यीय पारेषण शुल्क पर छूट 2030 तक जारी रखने का अनुरोध किया है, ताकि स्वच्छ ऊर्जा को भारत की अर्थव्यवस्था में और अधिक गहराई से जड़ें जमाने में मदद मिल सके। नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री प्रह्लाद जोशी की अध्यक्षता में पांच फरवरी को एक परामर्श बैठक आयोजित की गई, जिसमें व्किड इंफ्रैस्ट्रक्चर प्रोड्यूसर्स एसोसिएशन (डब्ल्यूआईपीए) और अन्य संघों ने अपनी चिंताओं और सुझावों को साझा किया। मामले से अवगत सूत्रों ने बताया कि कंपनियों की मुख्य मांग अंतर-राज्यीय पारेषण प्रणाली (आईएसटीएफ) शुल्क पर छूट को बढ़ाने की थी, जो इस वर्ष 30 जून को समाप्त होने वाली है। नवीकरणीय ऊर्जा क्षेत्र की कंपनियों ने इस क्षेत्र में निवेश को बढ़ावा देने तथा भारत के महत्वकांक्षी ऊर्जा बदलाव लक्ष्यों में सहायता के लिए एएफआईआई से आईसटीयूए छूट को 2030 तक बढ़ाने का अनुरोध किया।

## भारत-अमेरिका ट्रस्ट से आर्थिक सहयोग को बढ़ावा मिलेगा : विशेषज्ञ

**एजेंसी**

नयी दिल्ली। भारत-अमेरिका ट्रस्ट दोनों देशों के बीच आर्थिक और प्रौद्योगिकी क्षेत्र में सहयोग का रास्ता साफ करेगा, जबकि आईएफआईडी ढांचे पर ध्यान केंद्रित करने से बुनियादी ढांचे और आर्थिक गलियारों में सहयोग गहरा होगा। उद्योग विशेषज्ञों ने यह उम्मीद जताई है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने महत्वपूर्ण खनिजों, उन्नत सामग्रियों और फार्मास्यूटिकल्स की मजबूत आपूर्ति श्रृंखला बनाने पर जोर देने के लिए 'रणनीतिक प्रौद्योगिकी का उपयोग करने हुए संबंधों में बदलाव' (ट्रस्ट) पहल पर सहमति जताई है। अमेरिका में ट्रंप-मोदी बैठक के बाद जारी संयुक्त वक्तव्य के अनुसार, दोनों देशों ने लिथियम और 'दुर्लभ मृदा' जैसे रणनीतिक खनिजों के लिए पुनर्प्राप्ति और प्रसंस्करण पहल शुरू करने का निर्णय लिया है। दोनों पक्ष आईएफआईडी (भारत-पश्चिम एशिया-यूरोप आर्थिक गलियारा) और आई2यू2 ढांचे के

तहत आर्थिक गलियारों और संपर्क बुनियादी ढांचे पर भी मिलकर काम करेंगे। भारतीय रम्यात संघ (आईएसए) के शीर्ष निकाय के अध्यक्ष और ज्वेल स्टील एंड पावर लिमिटेड (जेएसपीएल) के चेयरमैन नवीन जिवंद ने कहा, झमझमपूर्ण खनिजों और उन्नत सामग्रियों पर 'ट्रस्ट' की पहल आर्थिक और प्रौद्योगिकी सहयोग की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। आईएफआईडी और आई2यू2 समूह पर प्रधानमंत्री का ध्यान वैश्विक संपर्क के लिए रणनीतिक प्रयत्न को दर्शाता है, जिससे विभिन्न क्षेत्रों में आर्थिक एकीकरण को बढ़ावा मिलता है। भारतीय स्टैनेसल स्टील विकास संघ (आईएसएसडीए) के अध्यक्ष रावमणि कृष्णमूर्ति ने कहा कि महत्वपूर्ण खनिजों, उन्नत सामग्रियों और फार्मास्यूटिकल्स के लिए मजबूत आपूर्ति श्रृंखला बनाने पर जोर, विशेष रूप से स्टैनेसल स्टील, विशेष मिश्र धातु और स्वच्छ ऊर्जा जैसे क्षेत्रों में भारत के औद्योगिक भविष्य को सुनिश्चित करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

## अमेरिकी टैरिफ नीति और एफआईआई के रुख का बाजार पर रहेगा असर

**एजेंसी**

मुंबई। अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प की टैरिफ नीति से विश्व में व्यापार युद्ध छिड़ने की आशंका में हुई भारी बिकवाली से बाजार में कोहराम मच गया। इस दौरान मिडकैप 3318.48 अंक अर्थात 7.7 प्रतिशत की उड़ककर सप्ताहांत पर 39731.79 अंक और स्मॉलकैप 4752.97 अंक यानी 9.5 प्रतिशत की गिरावट लेकर 45411.25 अंक पर आ गया। इस वर्ष फरवरी में अबतक एफआईआई



की बिकवाली लगातार जारी है। एफआईआई ने इस महीने 04 फरवरी की 809.23 करोड़ रुपये की लिवाली की छोड़कर अबतक केवली बिकवाली की है। इससे उन्होंने बाजार से अबतक कुल 29,183.43 करोड़ रुपये निकाल लिए हैं। हालांकि खेरलू संस्थागत निवेशकों (डीआईआई) की लगातार जारी लिवाली बाजार के

लिए शुभ संकेत हैं। इस महीने अबतक डीआईआई कुल 26,019.07 करोड़ रुपये के लिवाल रहे हैं। विश्लेषकों के अनुसार, सप्ताह के अंत में बाजार में बिकवाली का रुख हावी रहा, जिससे निवेशकों के बीच निराशा का माहौल देखने को मिला। ब्याज दरों में कटौती की घटती संभावनाओं और उद्योग के कमजोर आंकड़ों ने सतर्कता बढ़ा दी, जिससे रियल एस्टेट सेक्टर को सबसे अधिक नुकसान हुआ। इसके अलावा, पीएमआई डेटा भी उम्मीद से कमजोर रहा। हालांकि, आईटी क्षेत्र के संतोषजनक परिणाम और विवेकाधीन खर्च में सुधार के शुरुआती संकेतों ने बाजार को थोड़ी राहत दी। वहीं, ट्रम्प की आर्थिक नीतियों और उच्च मूल्यांकन को लेकर बनी अनिश्चितता अल्पावधि में विशेष रूप से उभरते बाजारों पर प्रभाव डाल सकती है।

कुल मिलाकर, तीसरी तिमाही के नतीजे उम्मीद के अनुरूप हैं लेकिन बाजार को पर्याप्त समर्थन नहीं दे रहे हैं, जिससे बिकवाली का रुख बना हुआ है। अमेरिकी फ़ेडरल रिजर्व की ओपेन मार्केट कमटी (एफओएमसी) की आगामी बैठक और केंद्रीय बजट जैसी प्रमुख घटनाएं बाजार की दिशा तय करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगी। एफओएमसी ने अब तक आक्रामक रुख बनाए रखा है जबकि ट्रम्प के ब्याज दरों में कटौती की मांग भविष्य के लिए सकारात्मक संकेत हो सकती है। केंद्रीय बजट को लेकर उम्मीदें फिलहाल कम हैं लेकिन यदि इसमें कोई नकारात्मक आश्चर्य नहीं हुआ तो यह बाजार की चिंताओं को कम करने में मदद कर सकता है। व्यापक बाजार दबाव में है लेकिन लार्ज-कैप शेयरों का लचीलापन सकारात्मक संकेत देता है।

स्वामी मुद्रक प्रकाशक एवं सम्पादक हरिनाथ सिंह द्वारा टिनटिन प्रिन्टेक प्राइवेट लिमिटेड डी-33 अमौसी इण्डस्ट्रीयल एरिया, नादरगंज, लखनऊ से मुद्रित एवं 1/39 प्रथम तल करामत मार्केट निशातगंज, लखनऊ से प्रकाशित, सम्पर्क-522-4064242

Email: noidarp@gmail.com, therptimes@yahoo.com, 9918735329 \* इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं सम्पादन हेतु पी.आर.पी. एक्ट के अन्तर्गत उत्तरदायी तथा इनसे उत्पन्न समस्त विवाद लखनऊ न्यायालय के अधीन ही होंगे।

## सूचना

पाठकों को सुझाव दिया जाता है, कि इस समाचार पत्र में प्रकाशित होने वाले सभी विज्ञापनों पर कार्यवाही करने से पहले स्वयं उचित जाँच-पड़ताल कर लें। समाचार पत्र या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद या सेवा हेतु किये गये किसी दावे की साईड का अर्थवाचन नहीं देता तथा ऐसे विज्ञापनों पर विश्वास करके किसी भी व्यक्ति को हुई क्षति, हानि, परिणाम के लिए जिम्मेदार नहीं होता।



# महाकुम्भ का आखिरी स्नान 26 फरवरी महाशिवरात्रि को

■ जानिए शुभ मुहूर्त और स्नान का महत्व

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

महाकुम्भ नगर। प्रयागराज में मकर संक्रांति से शुरू हुआ महाकुम्भ महाशिवरात्रि पर समाप्त होगा। विश्व के सबसे बड़े मेले महाकुम्भ में अब तक 51 करोड़ से अधिक श्रद्धालु शामिल हो चुके हैं। देश ही नहीं बल्कि विदेशों से भी लोग कुम्भ देखने और स्नान करने के लिए आ रहे हैं। मान्यता है कि महाकुम्भ में स्नान करने से सभी पापों का नाश होता है और मोक्ष की प्राप्ति होती है। महाकुम्भ के सारे अमृत स्नान अब समाप्त हो गए हैं। अगर आप भी अभी तक महाकुम्भ नहीं जा पाए हैं तो आपको चिंतित होने की कोई जरूरत नहीं है। क्योंकि महाकुम्भ का आखिरी पर्व स्नान अभी शेष है। बता दें, महाकुम्भ का आखिरी पर्व स्नान 26 फरवरी को महाशिवरात्रि को होगा। महाशिवरात्रि का महत्व : हिंदू धर्म में महाशिवरात्रि के पर्व को बहुत ही



विशेष माना जाता है। महाशिवरात्रि का पर्व फाल्गुन मास के कृष्ण पक्ष की चतुर्दशी तिथि को मनाया जाता है। हिंदू धर्म शास्त्रों के अनुसार, महाशिवरात्रि का ही वो दिन था, जब भगवान भोलेनाथ और माता पार्वती विवाह के बंधन में बंधे थे। महाशिवरात्रि पर ही भगवान ने माता पार्वती से विवाह कर गृहस्थ जीवन में कदम रखा था। इस मुहूर्त में करें स्नान : पंडित अवधेश

मिश्र शास्त्री के अनुसार, फाल्गुन महीने के कृष्ण पक्ष की चतुर्दशी तिथि 26 फरवरी को सुबह 11 बजकर 8 मिनट पर शुरू होगी। वहीं इस तिथि का समाप्त 27 फरवरी को सुबह 8 बजकर 54 मिनट पर हो जाएगा। ऐसे में 26 फरवरी महाशिवरात्रि का पर्व मनाया जाएगा और इसी दिन इसका व्रत भी रखा जाएगा। वहीं इस बार महाशिवरात्रि के दिन प्रयागराज के

महाकुम्भ में स्नान का विशेष संयोग निर्मित हो रहा है। इस वजह से महाशिवरात्रि का त्योहार कई गुना अधिक महत्वपूर्ण हो गया है। धार्मिक मान्यता है कि ब्रह्म मुहूर्त के दौरान त्रिवेणी संगम में स्नान करना बेहद फलदायी साबित होता है। इसके अलावा महाशिवरात्रि की तिथि के किसी भी समय स्नान किया जा सकता है। महाशिवरात्रि पर स्नान का

महत्व : महाशिवरात्रि पर संगम में स्नान को अमृत स्नान की मान्यता नहीं मिलेगी, लेकिन इस तिथि को स्नान का धार्मिक महत्व है। महाशिवरात्रि पर शिव योग, सर्वार्थ सिद्धि योग और रवि योग जैसे दुर्लभ योग बन रहे हैं। इन्हीं योगों में संग स्नान से सभी पाप मिट जाएंगे और भगवान शिव की कृपा प्राप्त होगी। पर पर ही महाकुम्भ का पुण्य कैसे कर सकते हैं अर्जित : पंडित अवधेश मिश्र शास्त्री के अनुसार, अगर आप प्रयागराज नहीं जा पा रहे हैं, तो कोशिश करें कि आप जहां रहते हैं, वहां पवित्र नदी में जाकर स्नान जरूर कर सकते हैं। अगर आपके आसपास कोई पवित्र नदी नहीं है तो आप घर में नहाने के पानी में गंगाजल मिलाकर स्नान करें। इससे भी पुण्य प्राप्ति हो सकती है। अगर आप महाकुम्भ के दौरान घर पर ही स्नान कर रहे हैं, तो इस मंत्र का विशेष रूप से जाप करें। इससे आपको पुण्य फलों की प्राप्ति हो सकती है। गंगे के यमुने चैव गोदावरी सरस्वति, नर्मदे सिंधु कावेरी जलेस्मिन् सन्निधि कुरु।।

# महाकुम्भ में डिजिटल पेमेंट का जलवा निचले पायदान पर भी दिख रहा प्रभाव

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

महाकुम्भ नगर। डिजिटल पेमेंट की देश में जब शुरूआत हुई तो विपक्ष के राजनीतिक दलों ने इसकी आलोचना यह कहकर कि गरीब, अनपढ़ और आम आदमी इसका इस्तेमाल कैसे करेगा। तीर्थराज प्रयाग में सजे दुनिया के सबसे बड़े समागम महाकुम्भ में डिजिटल पेमेंट सिस्टम का प्रभाव निचले पायदान पर साफ तौर पर दिख रहा है। लड़या चना, चाय पकौड़ी बेचने वाले से लेकर पंडितजी और नाव वाले मुस्कुराकर डिजिटल पेमेंट स्वीकारते हैं। हर छोटी बड़ी दुकान के सामने क्यूआर कोड का स्टिकर या बोलने वाली मशीन आपको दिख जाएगी। जिनके पास मशीन नहीं है, वो मोबाइल नम्बर से पेमेंट लेते हैं। महाकुम्भ मेले में 2 लाख करोड़ की कमाई का अनुमान है। इसमें बड़ी हिस्सेदारी डिजिटल पेमेंट की होगी। महाकुम्भ क्षेत्र के केंद्रीय अस्पताल के सामने लड़या, चूड़ा, गट्टा बेचने वाली जया कुमारी बताती हैं, 'मैं नहीं जानती कि ये कैसे होता है, लेकिन जब पेमेंट वाला डिब्बा बोलता है कि इतने पैसे मिले तो सोदा दे देती हूँ। कोई दिक्कत होती है तो बेटा देख लेता है।' जया का बेटा समर अभी नौ साल का है और वो मोबाइल पर दिनभर का हिस्साब किताब आसानी से समझ लेता है। सेक्टर 2 में श्रद्धालुओं का हजूम रस्सी पर चलती छोटी बच्चों के कारनामे देखकर हैरान है। कोई उसकी फोटो खींच रहा है तो कोई उसका वीडियो बना रहा है। नीचे बिछी चादर पर श्रद्धालु पैसे डालते हैं। पेमेंट के लिये डिजिटल पेमेंट का विकल्प भी है। श्रद्धालु यूपीआई के माध्यम से भी पैसे देते हैं। पूछने पर रजनी बताती है कि, 'आजकल बाजार में खुले पैसे की दिक्कत रहती है। इसलिये हमने भी मोबाइल से पैसे लेने की सोची।' उसके मुताबिक, जिन लोगों की जेब में खुले पैसे नहीं होते वो मोबाइल से पैसे डाल लेते हैं। सेक्टर 2 त्रिवेणी बाजार के निकट चाय बेचने वाले पंकज



कंपनी पेटीएम के प्रतिनिधि अभिषेक मिश्रा ने बताया कि, 'कुम्भ मेले में एक महीने से कम समय में हमारी टीम ने 5 हजार से ज्यादा नये एकाउंट खोले।' वो कहते हैं कि, 'मेला खत्म होने वाला है, इसलिए एकाउंट खुलने की रफ्तार कम है।' पेटीएम के अलावा फोन-पे और दूसरी कंपनियों ने भी एकाउंट खोले हैं। त्रिवेणी में पवित्र डुबकी लगाकर परिवार सहित घर वापिस जा रहे दिल्ली निवासी नौशान ने बताया कि, 'हमने अपने साथ न तो कैश पैसा रखा और ना ही क्रेडिट कार्ड। हमारे पास केवल अपने फोन थे लेकिन हमें पैसे देने में कोई दिक्कत नहीं हुई और हमने डिजिटल पेमेंट का इस्तेमाल किया, यहां तक कि पंडित जी और नाव वाले का भुगतान भी इसी माध्यम से किया। रेल यात्रियों के लिये डिजिटल भुगतान की सुविधा : कुम्भ में आने वालों यात्रियों की सुविधा के लिये रेलवे भी टिकट वितरण, एटीवीएम, जेटबीएस, यूटीएस ऐप एवं स्टेशन टिकट काउंटर के माध्यम से कर रहा है। वरिष्ठ मण्डल वाणिज्य प्रबंधक कॉमिंग हिमांशु शुक्ला ने बताया कि, वर्तमान में प्रयागराज मण्डल में 174 यूटीएस काउंटर, 25 पीआरएस टिकट काउंटर एवं 27 यूटीएस कम पीआरएस टिकट काउंटर सहित कुल 226 टिकट काउंटर कार्यरत हैं। यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (यूपीआई) को भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (एनपीवीआई) की ओर से भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) और भारतीय बैंकों के सहयोग से विकसित किया गया है। इसे 2016 में लॉन्च किया गया था। इसने बिल भुगतान समेत विभिन्न वित्तीय सेवाओं के एकीकरण की भी सुविधा प्रदान की है। 2016 में 21 बैंकों से शुरू होकर यूपीआई सिस्टम में आज 381 से ज्यादा बैंक शामिल हैं, जिससे हर महीने अरबों डिजिटल लेन-देन होते हैं। एक अनुमान के मुताबिक 2028-29 तक यूपीआई से होने वाला भुगतान बढ़कर 439 अरब रुपये हो जाएगा। यह कुल खुरा डिजिटल भुगतान का 91 फीसदी होगा।

## जौनपुर में श्रद्धालुओं की कार पलटने से एक की मौत, दस घायल

जौनपुर। जलालपुर थाना क्षेत्र में सई नदी पुल के पास शनिवार देर रात टुक से बचने में तीर्थ यात्रियों की बोलेरो पलट गयी। हादसे में एक यात्री की मौत और 10 लोग घायल हो गये। इन्हें तीन की हालत गंभीर है। थाना प्रभारी घनानंद त्रिपाठी ने बताया कि छत्तीसगढ़ के बैकुंठपुर कोरिया के रहने वाले लगभग 12 लोग महाकुम्भ स्नान के बाद रामलला के दर्शन को अयोध्या गये थे। शनिवार को वहां से वापस काशी विश्वनाथ के दर्शन के लिए आ रहे थे। देर रात करीब एक बजे के आसपास उनकी कार कोड़री बाजार के सई नदी पुल के पास पहुँची थी, तभी आगे जा रही टुक से बचने के लिए चालक ने इमरजेंसी ब्रेक लगाया।

## गंगा में नौकायन के समय लाइफ जैकेट अवश्य पहनने की अपील, जागरूकता अभियान

■ नमामि गंगे ने गंगा द्वार पर श्रद्धालुओं को किया जागरूक राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

वाराणसी। प्रयागराज महाकुम्भ से लाखों श्रद्धालुओं के काशी पलट प्रवाह को देख गंगाघाटों पर सुरक्षा के साथ स्वच्छता के लिए सामाजिक संगठन भी जागरूकता अभियान चला रहे हैं। रविवार को श्री श्री काशी विश्वनाथ धाम के गंगा द्वार पर आस्था के साथ स्वच्छता और सुरक्षा का ध्यान रखने के लिए नमामि गंगे के सदस्यों ने अभियान चलाया। सदस्यों ने ध्वनि विस्तारक यंत्र के माध्यम से अपील किया कि श्रद्धालु स्वयं और साथ आ



अपने परिवार की सुरक्षा का विशेष ध्यान दें। गंगाघाटों पर अत्यधिक भीड़ बनें, नावों पर बैठते समय लाइफ जैकेट अवश्य पहनें और नाव रखने में भी सहयोग दें। गंगा में नौकायन करा रहे नाविकों से भी कहा गया कि वह लाइफ जैकेट अवश्य पहनें और पहनाएँ। गंगा द्वार पर राष्ट्रध्वज और स्वच्छता स्लोगन लिखी

तख्तियों के साथ कई श्रद्धालुओं ने इसके लिए संकल्प लिया। अभियान में शामिल नमामि गंगे के राजेश शुक्ल ने कहा कि श्रद्धालुओं की सुरक्षा बहुत जरूरी है। श्रद्धालुओं से अपील है कि अत्यधिक भीड़ से बचें, नावों पर बैठते समय लाइफ जैकेट अवश्य पहनें और नाव रखने में भी सहयोग दें। गंगा में नौकायन करा रहे नाविकों से भी कहा गया कि वह लाइफ जैकेट अवश्य पहनें और पहनाएँ। गंगा द्वार पर राष्ट्रध्वज और स्वच्छता स्लोगन लिखी

तख्तियों के साथ कई श्रद्धालुओं ने इसके लिए संकल्प लिया। अभियान में शामिल नमामि गंगे के राजेश शुक्ल ने कहा कि श्रद्धालुओं की सुरक्षा बहुत जरूरी है। श्रद्धालुओं से अपील है कि अत्यधिक भीड़ से बचें, नावों पर बैठते समय लाइफ जैकेट अवश्य पहनें और नाव रखने में भी सहयोग दें। गंगा में नौकायन करा रहे नाविकों से भी कहा गया कि वह लाइफ जैकेट अवश्य पहनें और पहनाएँ। गंगा द्वार पर राष्ट्रध्वज और स्वच्छता स्लोगन लिखी

## संपादक मण्डल

- संस्थापक/संरक्षक  
संजीव श्रीवास्तव
- प्रधान संपादक  
हरिनाथ सिंह
- समूह संपादक  
डॉ. सुशीलचन्द्र त्रिवेदी 'मधुपेश'
- स्थानीय संपादक  
डा. एम.ए.ए.खान (लखनऊ)  
(आई.ए.एस. से.नि.)
- डा. ओम प्रकाश  
(आई.ए.एस. से.नि.)
- स्थानीय संपादक नोएडा/एनसीआर  
समन्वय संपादक  
आशुतोष रंजन
- समन्वय संपादक/महाप्रबंधक  
अनिल तिवारी
- साहित्यिक संपादक  
आर.पी. शुक्ल, आई.ए.एस.(से.नि.)
- आध्यात्मिक संपादक  
श्री राम महेश मिश्र
- सह संपादक  
ताहिर इकबाल  
आई.ए.एस.(से.नि.)
- सह संपादक  
मेजर. के. किशोर
- सह संपादक  
हरीशंकर शुक्ल (पी.पी.एस. से.नि.)
- उप सम्पादक  
प्रभात वर्मा
- स्टेट क्वार्टिनेटर  
विपिन सोनी
- संपर्क मुख्यालय  
कार्यालय फोन नं. : 0522-46 43988
- www.rashtriyaprastavana.com  
ई-मेल : noidarp@gmail.com
- प्रधान कार्यालय : - एफ1/39 प्रथम तल  
करात मार्केट निशांतगंज लखनऊ, (उ.प्र.)

## महाकुम्भ: शंकराचार्य के शिविर में पहुंचे उग्र के श्रम एवं सेवायोजन अध्यक्ष डॉ.रघुराज सिंह, लिया आशीर्वाद

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

महाकुम्भ नगर। उत्तर प्रदेश सरकार के मंत्री अध्यक्ष श्रम एवं सेवायोजन डॉ.रघुराज सिंह रविवार सुबह प्रयागराज महाकुम्भ में स्थित गोवर्धन मठ पुरी पीठ शंकराचार्य शिविर में पहुंचे। जहां शंकराचार्य जी महाराज से धर्म चर्चा किया और आशीर्वाद प्राप्त किया। गोवर्धन मठ पुरी पीठ शंकराचार्य स्वामी अधोक्षजानन्द देवतीर्थ के महाकुम्भ सेक्टर 18 के हर्षवर्धन मार्ग स्थित शिविर में रविवार को उत्तर प्रदेश सरकार के मंत्री, अध्यक्ष श्रम एवं सेवायोजन डॉक्टर रघुराज सिंह पहुंचे। वह संगम स्नान करने बाद शिविर में चल रहे



महायज्ञ में शामिल हुए और आद्य शंकराचार्य भगवान की चरण पादुका का पूजन किया। पीठ रविवार को उत्तर प्रदेश सरकार के मंत्री, अध्यक्ष श्रम एवं सेवायोजन डॉक्टर रघुराज सिंह पहुंचे। वह संगम स्नान करने बाद शिविर में चल रहे

## महाकुम्भ में परिजनों से बिछुड़ी वृद्ध महिला को मिला समाज कल्याण विभाग का साथ

■ मंत्री के निर्देश पर उपनिदेशक महाकुम्भ ने अस्पताल जाकर जाना हाल राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

महाकुम्भनगर। महाकुम्भ क्षेत्र में 80 वर्षीय बीमार वृद्ध महिला के परिजनों से बिछड़ जाने और अस्पताल में भर्ती होने की जानकारी समाज कल्याण विभाग के राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) असीम अरुण को हुई। मामले को गंभीरता से लेते हुए उन्होंने तत्काल उपनिदेशक महाकुम्भ एके सिंह को अस्पताल भेजा ताकि बुजुर्ग के इलाज में कोई कमी न रह जाए और परिजनों का विवरण एकत्र कर जल्दी मिलवाया जा सके। विभाग की ओर से जारी विज्ञापित में बताया गया कि मंत्री के निर्देश पर उपनिदेशक महाकुम्भ ने अस्पताल पहुंच कर उपचार कर रहे



डॉक्टर से संपर्क कर जानकारी हासिल की। महिला की तीमारदारी के लिए विभाग की तरफ से 24 घंटे एक कमरा भी की ड्यूटी लगायी है। अस्पताल से छुट्टी मिलने के बाद

वृद्ध महिला को प्रयागराज स्थित समाज कल्याण विभाग वृद्धाश्रम में रखा जाएगा। साथ ही उन्हें अनुमत्य सरकार की सभी योजनाओं का लाभ भी दिया जायेगा। महिला ने अपना

नाम रेखा और पति का नाम चन्द्रश्रील द्विवेदी निवासी न्यू कटरा प्रयागराज बताया है। समाज कल्याण विभाग ने वृद्ध महिला के परिजनों की खोजबीन शुरू कर दी है।

## नर रूपी नारायण की सेवा करने से ही हमें नारायण की प्राप्ति होगी : श्रीमहंत नारायण गिरि

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

महाकुम्भ नगर। नारायण का वास तो हर जीव व कण-कण में है। नर रूपी नारायण की सेवा करने से ही हमें नारायण की प्राप्ति हो सकती है। यह बात रविवार को प्रयागराज महाकुम्भ से गाजियाबाद स्थित श्री दूधेश्वर नाथ मठ महादेव मंदिर में पहुंचने के बाद श्री पंच दशनाम जूना अखाड़ा के अंतरराष्ट्रीय प्रवक्ता, दिल्ली संत महामंडल के राष्ट्रीय अध्यक्ष व हिंदू यूनाइटेड फ्रंट के अध्यक्ष श्रीमहंत नारायण गिरि ने कहा। महाराजश्री ने कहा कि भगवान दूधेश्वर की सेवा ही उनके जीवन का उद्देश्य है। उनकी सेवा के बिना एक क्षण भी नहीं रह सकते हैं। प्रयागराज महाकुम्भ में भी उन्होंने भगवान दूधेश्वर के प्रतीक की नित्य सेवा की। 26 फरवरी को महाशिव रात्रि पर्व भी है। इसी के चलते भगवान दूधेश्वर की सेवा हेतु व महाशिवरात्रि पर्व के लिए व्यवस्था बनाने के लिए वे रविवार को श्री दूधेश्वर नाथ मठ महादेव मंदिर पहुंचे। महाशिवरात्रि पर्व के बाद वे काशी के लिए रवाना होंगे और होली पर्व तक वहीं प्रवास कर पुनः भगवान दूधेश्वर की सेवा में हाजिर होंगे। महाराजश्री के मंदिर पहुंचने की जानकारी मिलते ही शहर के सैकड़ों श्रद्धालु मंदिरों पहुंचे और पूजा-अर्चना के बाद

■ प्रयागराज महाकुम्भ में 45 दिन के प्रवास के बाद श्रीमहंत नारायण गिरि महाराज भगवान दूधेश्वर की सेवा में हाजिर हुए



भक्तों ने महाराजश्री का स्वागत अभिनंदन कर उनसे आशीर्वाद लिया। महाराजश्री ने मंदिर पहुंचने पर भगवान दूधेश्वर की पूजा कर उनका अभिषेक किया। भगवान राम, भगवान कृष्ण, भगवान सत्यनारायण, हुनमान भगवान, मांग दुर्गा समेत सभी देवी-देवताओं की पूजा-अर्चना की व गुरु मुर्तियों की सिद्ध समाधियों को मत्था टेका। महाराजश्री मंदिर की गौशाला पहुंचे तो उन्हें देखते ही गौमाता प्रसन्न हो गई। उन्होंने गौमाता की सेवा की व उन्हें अपने हाथों से उन्हें भोजन कराया। श्री दूधेश्वर वेद विद्या पीठ के निरीक्षण के दौरान विद्यार्थियों ने वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ उनका स्वागत किया। महाराजश्री ने सभी आचार्यों व प्रत्येक विद्यार्थी से

मिलकर हालचाल जाना। उन्होंने विद्यार्थियों को मेहनत, लगन के साथ अपने लक्ष्य को प्राप्त करने का संदेश दिया। श्रीमहंत नारायण गिरि महाराज की प्रेरणा से प्रयागराज महाकुम्भ में श्री दूधेश्वर नाथ महादेव मठ मंदिर द्वारा सेक्टर 20 संगम लोअर मार्ग पर शास्त्री ब्रिज के नीचे कुंभ मेला क्षेत्र में श्री दूधेश्वर नाथ महादेव कुंभ मेला शिविर लगाया गया था। शिविर 1 जनवरी से 12 फरवरी तक चला। इस दौरान देश-विदेश के हजारों श्रद्धालु प्रतिदिन शिविर में पहुंचे और शिविर में पूजा-अर्चना कर महाराजश्री का आशीर्वाद प्राप्त किया। जूना अखाड़े के अंतरराष्ट्रीय संरक्षक व अखिल भारतीय अखाड़ा परिषद के

## काशी तमिल संगमम में भाग लेने तमिलनाडु से दूसरा जत्था भी काशी पहुंचा, भव्य स्वागत

■ जत्थे में किसान और कारीगर है शामिल राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

वाराणसी। काशी तमिल संगमम-3 में शामिल होने के लिए तमिल मेहमानों का दूसरा जत्था भी विशेष ट्रेन से रविवार को वाराणसी पहुंच गया। दूसरे जत्थे में शामिल किसानों और कारीगरों का बनारस रेलवे स्टेशन पर बिछे रैग कारपेट पर वणवकम कहकर स्वागत किया गया। स्टेशन पर ढोल, नगाडा और डमरू बजा पुष्पवर्षा के बीच मेहमानों को फूलों की माला पहनाया गया। भव्य स्वागत से आह्लादित तमिल मेहमानों को लगजरी बसों से होटल पहुंचाया गया। तमिल किसानों और कारीगरों के स्वागत के लिए प्रशासनिक और आईआरसीटी के अफसर रेलवे स्टेशन पर मौजूद रहे। शहर में आये मेहमान होटल में कुछ देर विश्राम, स्नान ध्यान और नौशाता के बाद काशी विश्वनाथ मंदिर में दर्शन पूजन करेंगे। उसके बाद मां विशालाक्षी एवं अन्नपूर्णा मंदिर में जाएंगे। वहां पर पूजन और दर्शन करेंगे। यहां के बाद मेहमानों का दल गंगा के रास्ते नमोघाट के लिए प्रस्थान कर जाएगा। बताते चले काशी तमिल संगमम-3 में कुल 6

जत्थों में शामिल 200-200 की संख्या में 1200 मेहमानों को काशी आना है। इसमें दो जत्थे काशी आ चुके हैं। काशी आने वाले तमिल मेहमानों को तमिल महाकवि सुब्रह्मण्य भारती के हनुमानघाट स्थित घर और म्यूजियम का दौरा कराया जाएगा। यह दल 17 फरवरी को प्रयागराज पहुंच कर महाकुम्भ में संगम तट पर डुबकी लगाएगा। इसके बाद 18 फरवरी को दल के सदस्य अयोध्या में बने दिव्य और भव्य रामलला के मंदिर में हाजिरी लगाएंगे। 19 फरवरी को दल की वाराणसी में वापसी होगी और उसी दिन दल विशेष ट्रेन से तमिलनाडु के लिए प्रस्थान कर जाएगा। संगमम समारोह के इस तीसरे संस्करण के आयोजन का उद्देश्य सिद्ध चिकित्सा प्रणाली (भारतीय चिकित्सा), शास्त्रीय तमिल साहित्य में ऋषि अगस्त्य के महत्वपूर्ण योगदान के साथ ही राष्ट्र को संस्कृतिक एकता में उनके योगदान को बताना भी है। भारतीय संस्कृति के प्रचार-प्रसार में म०हर्षि की भूमिका के लिए उज्जै जावा और सुभागा में भी पूजा जता है। काशी तमिल संगमम तमिलनाडु व काशी के बीच शाश्वत संबंधों का उत्सव मनाने, सभ्यतागत संबंधों को मजबूत करने और एक भारत, श्रेष्ठ भारत की भावना को आगे बढ़ाने की प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की खास प्रेरणादायक पहल है।